

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos, 981

Para suscripciones, en la Librería de Poesía, 6 Ansal, 6

Los anuncios se reciben en la Administración que despacha hasta la madrugada

Número suelto. 5 céntimos

La Libertad

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 1 pta. Provincias, trimestre... 5 ptas. 5 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

La Libertad señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

A FILIOCRACIA

Lo que suele llamarse política, el campo de personajes envuelto en mínimas acciones, cada vez ofrece un gesto más decisivo de senectud, de decadencia.

Es posible, señores, que la disolución política, que no tratamos de evocar, del joven aristócrata me...

Un discurso de vacuidades bien intencionadas es aplaudido como un programa distante para hacer la felicidad de los malditos.

Es probable que estalle la huelga general, no es imposible que se proclame la República. La plaza Central está ocupada desde...

El presidente escribe una carta a Copenhague, 30.—El presidente del Consejo, estimando que ya no goza de la confianza...

Los sindicalistas y socialistas dan un plazo para que se respete la Constitución y se convoque al Parlamento.

Copenhague, 30.—Los Comités ejecutivos de los Sindicatos y el partido socialista...

Si no se da satisfacción a esta exigencia, hoy mismo, y antes de las nueve y media, se propondrá en un mitin de Sindicatos la...

Comentarios de la Prensa.—El país sin Gobierno Copenhague, 30.—El periódico «Strabladetta»...

El rey rogó a Zahle, presidente del Consejo, que permaneciera en funciones hasta que quedase constituido el nuevo Gabinete...

El estado de cosas se considera como eminentemente perjudicial para los intereses de Dinamarca, en el momento en que se ventila el porvenir del Schleswig.

PARIS, 30.—Dicen de Copenhague al «Journal» que la destitución del Gabinete danés ha sido motivada por un desacuerdo entre el monarca y el presidente del Consejo.

El rey reclamaba la internacionalización de Flensburgo y de la segunda zona del Heswig, mientras el presidente del Consejo, Sr. Salbe, consideraba el asunto resuelto mediante un plebiscito a favor de Alemania.

Copenhague, 30.—El ex primer ministro, Neegaard, ha declinado la oferta de formar Gabinete.

El rey ha encargado de formar Gobierno al abogado Liebe, cuyos esfuerzos hasta ahora han resultado inútiles.

Se cree que el rey no accederá al «ultimatum» que le enviaron los socialistas, concediendo un plazo, que venía el martes, a las seis de la tarde, para que reponga en sus funciones al Gabinete Zahlo, amenazándole con la huelga general.

La excitación en la ciudad es enorme. Los alrededores del regio alzar están extensamente vigilados. Se ven ametralladoras por todas partes y patrullas de soldados recorren las calles.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Milión, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabrondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

CRONICA

Un solar y un monumento

Aún no se sabe bastante la importancia artística e histórica que tiene en Madrid la iglesia de San Andrés y su aneja capilla de San Isidro.

La iglesia de San Andrés y la capilla de San Isidro, que forman un solo edificio, constituyen el más importante documento que conservamos de la arquitectura característicamente madrileña.

Campaña contra D'Annunzio

Roma, 30.—El periódico «Avanti» continúa su campaña contra D'Annunzio y publica nuevos documentos, entre ellos una protesta del partido socialista de Fiume, en la que se invita al proletariado de todo el mundo a que les libre del depositismo de D'Annunzio.

UN NAUFRAGIO

Cincuenta y seis ahogados

Palma de Mallorca, 30.—A poca distancia de la costa Norte de Menorca encontró el remolcador francés «Chistón» un bote salvavidas y algunos restos pertenecientes al vapor correo «Lux», de la misma nacionalidad.

Las nuevas nacionalidades

El Cairo, 30.—El emir Paycal ha acordado no regresar a Europa para tomar parte en las negociaciones del Consejo Supremo interalido antes de haber sido reconocido como rey de Siria.

Los libaneses quieren una República

El Cairo, 30.—Comunican de Beyrouth que la opinión pública libanesa se ha manifestado terminantemente en favor de una República democrática y laica.

Las tarifas de los tranvías

Las Compañías de tranvías han publicado en los periódicos una nota en que dicen que han remitido al ministerio de Fomento los antecedentes necesarios para demostrar que la elevación de tarifas acordada es inferior al máximo legal de las respectivas concesiones.

Al efecto, publican un cuadro comparativo entre las tarifas que tienen autorizadas y las que proyectaban, que no demuestra nada, porque aquellas tarifas autorizadas son tan antiguas y tan absurdas como el autorizar desde Santo Domingo y Pozas la tarifa de sesenta céntimos; de Sol al Hipódromo, cincuenta, y así en casi todos los trayectos, es decir, poco menos que el coste de un carruaje.

Y añaden las Compañías: «Esto no obstante, deferentes con la autoridad y para dar lugar a que el ministerio pueda resolver con completo conocimiento de causa, han accedido a aplazar hasta 1.º de Junio la elevación acordada para 1.º de Abril.»

«Menos mal que las Compañías se muestran generosas y deferentes con las autoridades y acceden a aplazar hasta 1.º de Junio la proyectada subida de precios!»

«No es pintoresco este modo de conducirse ante las órdenes de la autoridad? Evidentemente nunca se hará viejo, a fuerza de repeticiones, el consabido cuento del portugués de «te perdono la vida si me sacas del pozo»»

Ahora que todo ese admirable conjunto monumental se muestra al espectador con toda la amplitud conveniente de perspectiva, es realmente un crimen taparlo y encerrarlo con una nueva construcción, que pretende, además, devorar un trozo de plazuela que pertenece al pueblo.

Ni aun siquiera es admisible volver a construir siguiendo la linde del solar. Lo que debe hacerse es expropiarle y dejar todo aquel espacio de ensanche a la plaza. Allí podría formarse un jardín, desahogo de aquel vecindario, lugar de juego para los niños y de esparcimiento para los grandes.

Según comunican de Ferrol, ya está preparada en el astillero la doble basada que ha de lanzar al agua al nuevo crucero-explorador «Reina Victoria Eugenia».

El nuevo crucero explorador

Juzgamos de interés recordar las características de este buque, que será el primero de una serie de cruceros análogos, que se construirán en el mismo astillero.

El número de calderas es de 12, cuatro en cada cámara. Lleva dos hélices, accionadas cada una por una turbina de alta y baja tensión, colocadas en cámaras independientes.

Lo que opina el «Noy del Sucre» de la represión de Barcelona

Hemos tenido ocasión de leer una carta que Salvador Seguí, el «leader» sindicalista, dirige a un amigo suyo de Madrid.

«La represión de Barcelona no dará los frutos que se creyeron daría los que la iniciaron; en cambio, tendrá el inconveniente de que los elementos irresponsables, los que actúan sin un sentido de las realidades sociales, dificultando y destruyendo la vida de relación, se adueñen de la situación, provocando con ello un estado de inquietud que se hará crónico, y que, en última instancia, insensibilizará a todos indistintamente; lo que determinará una honda crisis en la vida económica y civil de nuestro pueblo.»

Los daños causados por un ciclón en los Estados Unidos

Chicago, 30.—El ciclón desencadenado anteayer sobre una extensa región de América del Norte, ha causado incalculables daños y un gran número de víctimas superiores al que se creyó en los primeros momentos.

Las cifras oficiales dan: 78 víctimas en Atlanta; 50 en La Grange; 29 en Chicago; 24 en Ohio; 10 en West-Point; 11 en Alexander City; 7 en Indiana; 5 en Agrícola, y 5 en Michigan.

INDULTO DE VILLALONGA

Después de la verdadera cotización a la vida han sometido los diversos Gobiernos la vida del rey de muerte Manuel Villalonga, al fin el actual Gabinete ha decidido que el tantas veces ofrecido indulto llegue a ser una realidad.

Y con tal objeto, entre los indultos que serán sometidos a la sanción regia en la ceremonia religiosa del Viernes Santo, figurará el de Villalonga.

Los garbanzos del magistrado

Vamos, lector, si te place, a contarle hoy los garbanzos al magistrado español, recientemente maltratado por los jerifaltes y por los profesionales de la política, y propiamente a una rehabilitación consumada por los mismos señores.

Después de haber sido jueces, fiscales y magistrados en pueblos y capitales de provincia, llegan a magistrados de la Audiencia de Madrid. Por lo menos han prestado servicios a la nación durante veinticinco años, y, además, diez de su juventud los deshojaron en Institutos y Universidades, incapacitándose con este aprendizaje para cualquier otra función de la vida.

Como la victoriosa organización de la justicia española determina el que el personal resulte en todas partes escaso, viene abrumado del trabajo que soportó en las anteriores etapas de su carrera, tal vez con un principio de anemia cerebral como consecuencia del «surmenage», y dispuesto a reponerse a favor del mayor descanso y del mayor sueldo.

Pronto se siente defraudado. Lo adscriben a una Sala de lo Criminal, que tramita cada año mil quinientas causas y mil incidentes, con lo que le corresponden por lo menos mil ponencias, porque el presidente bastante tiene con tomar a su cargo exclusivo las causas que se ven ante jurados.

Cada causa es sometida a su examen por lo menos cuatro veces dentro de la tramitación normal: para conformidad o disconformidad con la terminación del sumario, para vistilla, para examen de las calificaciones provisionales y para vista en juicio oral.

De cómo realizan esta labor da idea el hecho de que algunos magistrados llegan a saberse los procesos de memoria.

Así, el buen señor que viene a Madrid a reponer su salud, quebrantada por el trabajo, no tiene más remedio que someterse a este régimen, eminentemente «terapéutico».

A la una de la tarde se presentará en la Audiencia, vestido de negro, y después de haber almorzado, o de haberlo simulado, por lo menos.

Asistirá a la Sala de gobierno, en donde siempre hay algo que hacer.

A las dos tomará asiento en su Sección para despachar con los secretarios, y en terminando el despacho, comenzarán los juicios, que son cinco si actúa el Tribunal de derecho y uno si actúa el Jurado.

Esta primera parte de su tarea la termina generalmente a las cinco de la tarde; pero hay Jurados que duran hasta las diez de la noche, y a veces hasta las dos de la mañana.

El médico le ha dicho que se pasee y se proponga hacerlo; pero el alguacil le dice que acaba de llevarle a su casa veinte procesos y que al día siguiente habrá de recogerlos para entregarle otros veinte. Ante esta combinación, no tiene sino volver presuroso a su gabinete de trabajo, y con ayuda de un escribiente, que paga de su bolsillo, despachar todo aquel farrago de papeles.

En la tarea se le van, por lo menos, seis horas, y aunque no dedique más que otra a los demás menesteres del cargo y a contestar las cartas de recomendación que recibe, resultará que su jornada habitual es, por lo menos, de medio día, prestada en locales insalubres y en ocupaciones poco gratas.

NUUESTROS COLABORADORES

Los garbanzos del magistrado

Vamos, lector, si te place, a contarle hoy los garbanzos al magistrado español, recientemente maltratado por los jerifaltes y por los profesionales de la política, y propiamente a una rehabilitación consumada por los mismos señores.

Después de haber sido jueces, fiscales y magistrados en pueblos y capitales de provincia, llegan a magistrados de la Audiencia de Madrid. Por lo menos han prestado servicios a la nación durante veinticinco años, y, además, diez de su juventud los deshojaron en Institutos y Universidades, incapacitándose con este aprendizaje para cualquier otra función de la vida.

Como la victoriosa organización de la justicia española determina el que el personal resulte en todas partes escaso, viene abrumado del trabajo que soportó en las anteriores etapas de su carrera, tal vez con un principio de anemia cerebral como consecuencia del «surmenage», y dispuesto a reponerse a favor del mayor descanso y del mayor sueldo.

Pronto se siente defraudado. Lo adscriben a una Sala de lo Criminal, que tramita cada año mil quinientas causas y mil incidentes, con lo que le corresponden por lo menos mil ponencias, porque el presidente bastante tiene con tomar a su cargo exclusivo las causas que se ven ante jurados.

Cada causa es sometida a su examen por lo menos cuatro veces dentro de la tramitación normal: para conformidad o disconformidad con la terminación del sumario, para vistilla, para examen de las calificaciones provisionales y para vista en juicio oral.

De cómo realizan esta labor da idea el hecho de que algunos magistrados llegan a saberse los procesos de memoria.

Así, el buen señor que viene a Madrid a reponer su salud, quebrantada por el trabajo, no tiene más remedio que someterse a este régimen, eminentemente «terapéutico».

A la una de la tarde se presentará en la Audiencia, vestido de negro, y después de haber almorzado, o de haberlo simulado, por lo menos.

Asistirá a la Sala de gobierno, en donde siempre hay algo que hacer.

A las dos tomará asiento en su Sección para despachar con los secretarios, y en terminando el despacho, comenzarán los juicios, que son cinco si actúa el Tribunal de derecho y uno si actúa el Jurado.

Esta primera parte de su tarea la termina generalmente a las cinco de la tarde; pero hay Jurados que duran hasta las diez de la noche, y a veces hasta las dos de la mañana.

El médico le ha dicho que se pasee y se proponga hacerlo; pero el alguacil le dice que acaba de llevarle a su casa veinte procesos y que al día siguiente habrá de recogerlos para entregarle otros veinte. Ante esta combinación, no tiene sino volver presuroso a su gabinete de trabajo, y con ayuda de un escribiente, que paga de su bolsillo, despachar todo aquel farrago de papeles.

En la tarea se le van, por lo menos, seis horas, y aunque no dedique más que otra a los demás menesteres del cargo y a contestar las cartas de recomendación que recibe, resultará que su jornada habitual es, por lo menos, de medio día, prestada en locales insalubres y en ocupaciones poco gratas.

LA POLITICA

Los Gobiernos interinos

Aun cuando, con motivo de las fiestas de Semana Santa, se han ausentado bastantes senadores y diputados, y fuera de Madrid se hallan también casi todos los principales personajes políticos, a medida que avanza la discusión de los Presupuestos se acentúan los comentarios con relación a las futuras orientaciones de la política.

Se observa, por lo general, una confusión y un desconcierto grandes, sin duda porque hasta ahora no han hecho público los representantes de las distintas fuerzas políticas el juicio que la actualidad les merece.

Es por ello interesante, pues hay que suponer que refleja el criterio del jefe del partido conservador, el artículo que en lugar preferente publica anoche «La Epoca».

Refiriéndose a la discusión de los Presupuestos, dice el colega que la orgía de la Hacienda, iniciada hace cuatro o cinco años, no podrá remediarse mientras no se logre establecer una situación de Gobierno a salvo de las incoherencias y heterogeneidad de cuantas venimos padeciendo.

«Será—añade «La Epoca»—un error gravísimo prolongarlo, so pretexto de prolongar la vida de las actuales Cortes, en las cuales es imposible hallar una mayoría verdaderamente homogénea y una ni por la derecha ni por la izquierda ni por el centro.

Bien estará que la disolución no sea inmediata. No hace falta el concurso de las Cortes para abordar los grandes problemas públicos. Desempeñando las colecciones legislativas, en ellas se encontrará asidero legal para cuanto se tiene que hacer. Un Gobierno que durante seis meses de labor intensa de tal, cuyos resultados tocara el país, podría ir al cabo de ese tiempo a unas elecciones confiado en obtener una fuerte mayoría que le permitiera sancionar, por medio de leyes perfectamente regulares, su obra del interregno parlamentario.

Perseverar en las interinidades, y desde los comienzos del año 17 todo es interino, sería la mayor de las temeridades. Lealmente lo advertimos.»

El presupuesto de Instrucción

Ha sido el presupuesto de Instrucción pública uno de los que hasta ahora se han examinado por el Congreso más concienzuda y brillantemente.

Los discursos de los Sres. Ríos (D. Fernando), Barcia, Zulueta y Gascón y Martín, documentados y reveladores de un completo dominio de las materias pedagógicas, tuvieron digno remate con el que, para hacer el resumen de la totalidad, pronunció el ministro de Instrucción pública en la sesión de ayer.

El Sr. Rivas se lamentó de que las circunstancias le impidieran ir hasta donde sus

buenos deseos le hubieran en otro caso llevado. El Magisterio, sin embargo, no podrá por menos de reconocer que no han sido insignificantes las mejoras obtenidas desde 1918, y que representan una cifra aproximada de 30 millones de pesetas.

Con el entusiasmo que siempre pone don Natalio Rivas en defensa de las aspiraciones de los maestros, expresó su confianza de que las vean logradas en los dos próximos presupuestos.

El debate ofreció después una nota de interés. El voto particular del Sr. Méndez Vigo, que contenía la fórmula de aumento de sueldos a los maestros, fué desechado por 92 votos contra 27.

Aun cuando por algunos se concedía importancia política a lo ocurrido, no la tuvo, ni podía tenerla desde el momento en que el ministro de Instrucción pública declaró que no estaba facultado para hacer cuestión de Gobierno la aprobación del mencionado voto particular.

El Ministerio de Abastecimientos

La discusión del presupuesto de Abastecimientos parece que no será tan rápida como se creía, porque algunos diputados tienen el propósito de defender la necesidad de transformar dicho ministerio en otro organismo más eficaz y conveniente para los intereses nacionales.

Crean los aludidos diputados que si la inutilidad del ministerio de Abastecimientos es manifiesta, pudiera, en cambio, servir de base excelente para establecer el de Trabajo.

Si en el Congreso no prosperase esta propuesta, sería reproducida en la Alta Cámara en términos más radicales.

Contra la elevación de las tarifas ferroviarias

Una Comisión de la Defensa Patronal Mercantil visitó ayer en el Congreso a los diputados que se han mostrado opuestos a la elevación de las tarifas ferroviarias.

Todos ellos prometieron a los comisionados proseguir en su campaña de obstrucción a esa proyectada medida del Gobierno.

Los viajes del rey

En breve marchará a San Sebastián el rey con el fin de asistir a la inauguración de las carreras de caballos.

A su regreso a Madrid se detendrá en Valladolid, como ya hemos anunciado, para visitar la Academia del Arma de Caballería.

En la Presidencia

El jefe del Gobierno despachó ayer por la mañana con el rey.

Al regresar a la Presidencia recibió la visita del conde de Zubiri y de D. Adolfo Navarrete, y luego la del ex ministro de Marina, general Flórez, que fué a saludar al señor Allendesalazar, y a solicitar de éste, como ministro de Marina que es, el oportuno permiso para marchar fuera de Madrid a reponer su salud.

Pasará una temporada de dos meses entre Algeciras, Cádiz y Granada.

El presidente del Consejo estuvo después despachando con los jefes de sección del ministerio de Marina.

Notas militares

Las mejoras de sueldos

El ministro de la Guerra ha facilitado la nota oficiosa siguiente:

«Además del inmediato aumento de sueldo en quinientas pesetas anuales a todos los tenientes y alférces, y del aumento de los suboficiales y sargentos, hay en el Presupuesto aprobado por el Congreso otras mejoras, entre las que figura, como es sabido, el crecimiento gradual de sueldos, si bien para la amortización que ha de ser base y esencia de esta reforma no se ha de partir, como algunos periódicos aseguran, de las plantillas del Presupuesto 1920-21, sino de la totalidad del personal que existe actualmente en cada Arma o Cuerpo, contando los disponibles, en comisión, supernumerarios y de reemplazos.

El aumento de sueldos de las clases de tropa corresponden también a los sargentos no acogidos a la ley de 15 de Julio de 1912, y a los herradores de caballería.

Es completamente infundado cuanto gra-

titamente se ha dicho respecto a un aumento de descuentos y elevación tributaria de las a los jefes y oficiales del Ejército.»

El nuevo uniforme

Ayer visitó al ministro de la Guerra el general Friedrich, que fué a enseñar al general Villalba el nuevo uniforme que, días pasados, examinó el rey.

Según noticias, muy en breve se adoptará el modelo de uniforme único, de diario, reglamentario en el Ejército.

Prácticas de la Academia de Intendencia

La Academia de Intendencia verificará las prácticas generales y viajes de instrucción del presente curso desde el día 3 al 10 de mes de Mayo, siendo dirigidas por el coronel director de la Academia.

Consistirán las prácticas en dos marchas, por jornadas ordinarias a Arévalo, una de la compañía de plaza, que pernoctará en Vitoria, llanueva de Gómez, y la otra de la compañía mixta, que lo hará en Adanero. En Arévalo se montará un campamento administrativo.

Los alumnos de tercer año efectuarán viajes de instrucción a Logroño, San Sebastián, Tolosa, Vitoria, Burgos y Palencia, visitando las fábricas en dichas ciudades establecidas. La duración de este viaje será de doce días.

General fallecido

Anteanoche, a las nueve y media, falleció en el manicomio del doctor Esquerdo, en Carabanchel, el consejero togado D. Gregorio Cañete.

Hoy se verificará el entierro.

A Marruecos

Ayer salió para Larache el comandante de esta zona, general Barrera.

Hoy saldrá para Melilla el general Fernández Silvestre.

SUCESOS

Robo en un billar

El encargado de los billares de la calle del Marqués de Leganés, Cayetano Roig Sotomayor, de cuarenta y tres años, ha participado a las autoridades que le han sustraído un juego de botas, valorado en 120 pesetas.

Caída

En la Casa de Socorro de la Latina fué curado de heridas de pronóstico reservado, que se produjo en la mano izquierda al caer en el paseo Imperial, Manuel Fernández García, de cuarenta años, domiciliado en la calle de Antonio López, núm. 12, piso cuarto.

Un tragantón

En la calle del Mesón de Pafos, 3, imprenta de Galo Sáez, fué sorprendido un sujeto que se dedicaba a sustraer material de imprenta para venderlo en una trapera de la calle de Tudescos.

El referido sujeto fué detenido y conducido a la Comisaría, donde declaró su nombre y domicilio.

Con éste son ya tres los individuos sorprendidos «in fraganti» por los operarios de la referida imprenta, lo cual debería servir de aviso y escarmiento para la gente maleante.

Hurto de un alfiler de corbata

A Victoriano Serrano Blas le sustrajeron en la plaza de Nicolás Salmorón un alfiler de corbata, en forma de ortá, valorado en 100 pesetas.

El ladrón, Antonio Pastor Pereda, de diez y ocho años, fué detenido.

Agredida por un inválido

Una muchacha que acababa de comprar un kilo de chuchetas en una cunivería de la calle de Santiago, se encontró con una más de propina que le dió un cabo de inválidos al salir aquella del establecimiento.

La chica, poco acostumbrada a que le sirvan tan corrido el peso, se quedó viendo visiones. El inválido agresor, que no debe ser manco a juzgar por la hazaña, tampoco parece cojo, porque en cuanto agredió a la muchacha dijo: «Pues, ¿para qué os quiero?» Y hasta ahora...

Un teniente de Covadonga intervino en el suceso y logró averiguar el nombre del inválido.

Veamos ahora si el sueldo le indemniza de todas estas fatigas.

Un magistrado de Madrid cobra cada fin de mes «novecientas» pesetas, y no tiene por el cargo otros gajes, adehalas ni sinecuras.

Supongámosle, puesto que se trata del tipo normal, casado y con dos hijos, un varón y una hembra.

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes: De habitación habrá de pagar cada mes, por lo menos... 200; Sueldo del escribiente... 75; Seis trajes al año para las cuatro personas de la familia... 125; Enseñanza de los hijos... 52'50; Calzado, sombreros, ropa interior, lavandera, planchadora... 150; Impuesto de inquilinato y cédulas personales... 25; Una criada... 25; Luz, leña y carbón... 50; Para la compra, a 7'50 diarias... 225; Total... 877'50; Hasta... 900; Le quedan... 22'50

para jabón, hilo, botones, peluquería, periódicos, libros, cuotas de casinos, médico, farmacia e imprevistos.

Veán, pues, los salvadores del Erario público si la silla curial no es hoy el banco de la paciencia, y consideren con qué serenidad puede un hombre disponerse a fallar un pleito ni a sentenciar una causa, en servicio de una sociedad que, después de abrumarlo de trabajo, lo viste mal, lo alimenta mal y le asigna tres realitos diarios para higiene, salud, cultura y belleza de toda su familia.

¿Se habrán apeado, como se asegura, de su burro el Gobierno y los señoritos de la Regencia para hacer justicia a la Justicia?

Así sea, para bien de todos.

E. BARRIOBERO Y HERRAN

EL CONFLICTO FERROVIARIO

Después de la huelga

¿Hubo confabulación?

Ya que los tribunales de justicia intervienen para aclarar si hubo o no confabulación por parte de las Compañías de ferrocarriles, convendría que tuvieran presente un documento para estos fines, muy interesante, que publicó anoche «El Socialista».

Se trata de una carta dirigida al director de la Compañía de M. Z. y A. por el mozo Félix Albar y el guarda-agujas Francisco Vázquez, que prestaban sus servicios en Ciudad Real, y que fueron declarados cesantes por no haber secundado la reciente huelga.

«Señor—dice la carta—: Llegó el día de la huelga, y a las doce quedó todo paralizado por orden de la Jefatura, y los agentes que suscriben continuamos prestando nuestros servicios, formando (con algún retraso) el tren 301, para Manzanares, con la ayuda de las autoridades y la indiferencia de esta Jefatura, y en dicho tren fué de guardafreño uno de los agentes que suscribe (Francisco Vázquez) hasta Manzanares, donde fué insultado por el personal de la estación, incluso el jefe principal, Sr. Vázquez, regresando a mi residencia a las doce de la noche. Al día siguiente continuamos propagando y prestando servicio hasta las veintidós, que quedó el servicio casi normalizado por parte del movimiento.

El día 25 es llamado Félix Albar por el señor jefe de esta estación, D. Mariano Donas, diciéndole: «Queda usted suspenso hasta nueva orden por sus buenos servicios.» Después llama a Francisco Vázquez, diciéndole: «Por orden superior está usted suspenso por insubordinación y falta al respeto a sus jefes.»

¡No será verdad tanta belleza! En centros financieros se decía ayer con cierta base de fundamento que los elementos

directivos de las Compañías de ferrocarriles han cambiado impresiones sobre la fórmula interina convenida con el Gobierno para atender a las mejoras económicas del personal.

Parece que en estos cambios de impresiones se ha inclinado el ánimo de las Compañías a entregar las líneas al Estado si en primero de Mayo no encuentran medio para seguir abonando a los ferroviarios los aumentos que ahora disfrutan.

Nuevo presidente del Norte

Ha sido nombrado presidente del Consejo de Administración de la Compañía del Norte el marqués de Alonso Martínez.

Para la vicepresidencia ha sido designado el marqués de Urquijo.

Los obreros de la Contrata

Los obreros huelguistas pertenecientes a los servicios complementarios de las estaciones nos remiten el siguiente documento, dirigido a sus compañeros de la Contrata y a la opinión:

«Conviene poner de relieve para conocimiento de la opinión y para descargo nuestro algo que aun careciendo de importancia está relacionado con el pleito que mantenemos.

Sin llegar a profundizar, puesto que no es ocasión para ello, hemos de comenzar por señalar que con ocasión de la huelga ferroviaria el personal dependiente de la Compañía ha mejorado visiblemente sus haberes en atención a que se reconocía la justicia que le animaba—según rumores—. Pues bien, solenizada la misma, únicamente a nosotros, a los que en ninguna ocasión ni momento íbamos ligados a los ferroviarios por causas de todos conocidas, a nosotros, repetimos, se nos desprecia, se nos desatiende, no se nos mejora, y no creemos nosotros, como lo mismo la opinión, que dichos agentes tuvieran más razón que los humildes obreros de la Contrata para mejorar sus condiciones económicas.

Así las cosas, nosotros, lejos de dar por terminada la huelga, permanecemos en ella firmes en nuestros propósitos, máxime que nuestro lema es bien conocido, y por si ha lugar a dudas, queda nuevamente de manifiesto con las siguientes preguntas:

¿Se puede seguir así? ¿Tenemos derecho a la vida y, por tanto, a mejorar? ¿Se nos puede conceder lo que pedimos?

Preguntas son estas que ellas mismas se contestan sin necesidad de que nadie las explique: más equidad, más justicia, más sensatez al juzgar nuestra situación, jamás podrá encontrarse, si con la antelación debida exponemos que, para atender a nuestra miserable situación, percibimos 3'50 pesetas, cantidad esta que lejos de disminuir nuestras cargas aumenta a pasos agigantados nuestro agotamiento y acrecienta al propio tiempo nuestra ruina.

Ligeramente diremos algo que afecta a la tercera pregunta, y en cuanto a ella, resueltamente decimos que con creces se nos puede otorgar lo que tenemos solicitado, sin temor a que mermen los ingresos en la bolsa de la tan codiciosa representación patronal.

Así, pues, ya estáis advertidos obreros y opinión; no culpado la segunda a los obreros, si es que algún perjuicio se os irroga; culpado a los que inhumanamente tratan de vencer por hambre a esta tan sufrida como honrosa clase de trabajadores de la Contrata, y no persiguen el fin que debieran, ya que no ignoran hasta dónde llega nuestro espíritu de transigencia.

Por nuestra parte, compañeros, digamos muy alto que por encima del patrono, por encima de la mejora que tenemos solicitada, por encima de todo, está la razón y la justicia. Reunimos—digámoslo fuerte—estas dos buenas cualidades; que nada os asuste ni os espante; el patrono será fuerte si ve que el miedo se adueña de vosotros; en caso contrario, si vosotros demostráis que sois hombres que pensáis, que os dais cuenta de vuestra situación, entonces, sin duda alguna, el éxito coronará vuestra empresa. Ahora bien; que nadie se presente a percibir los jornales devengados; evitad todo rozamiento, y gritad con toda la fuerza de vuestros pulmones: ¡Viva la huelga!—Por los obreros de la Contrata, El Comité.»

Advertisement for 'LOS REGALOS DE LA LIBERTAD'. It features a central graphic with 'OPON NUMERO 19' and 'LIBERTAD' written vertically. Text includes: 'Cien tarjetas para de botas o zapatos para caballero, señora o niño, de los acreditados establecimientos Perpetúan, Atocúa, 11 y 73; Embajajofes, 28, y Postas, 23.' and 'Para participar en el sorteo de este magnífico regalo publicaremos 30 cupones, canjeable el que oportunamente se designe por un bono numerado.'

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 57

LA CASA DE LA TROYA

(Novela premiada por la Real Academia Española)

POR

Alejandro Pérez Lugín

menor duda en la conducta de la «Maragota». Seguía siendo tan sencillita, tan suavecita, tan humilde, tan insignificante. Cuerto que la «Maragota» era por tática dejación de Carmen, a quien tampoco pidiera permiso para ello, la que gobernaba el Pazo; el Pazo, ahora callado y triste, y antes tan lleno de risas e ilusiones; pero apenas si su gobierno, limitado estrictamente al régimen de la casa, se notaba. Tenía una manera especial de mandar, con una vocecita queda que no admitía desobediencia. No reprendía, interrogaba, y con esto se hacía obedecer más puntualmente que un coronel por un quinto.

Carmen, sumida en sus penas, callada y sola con sus pensamientos, dejábase hacer.

La «Maragota» respetaba su dolor; pero siempre que veía ocasión trataba de consolarla hablando, con gran indulgencia, del ausente. Aunque aldeana, era mujer experimentada y sabía también, porque era madre, de

los dolores de la mocedad. Por eso, poniéndose más en lo cierto que su sobrina, vela las cosas tal como ellas eran y no encontraba nada de particular ni de reprochable en la conducta de Gerardo. Verdad, que se había marchado quince o veinte días antes de lo debido; pero eso que había que considerar su situación. El viniera a la Mariña «a pasar bien el verano», y, en vez de la alegría que buscaba, encontrase, a lo mejor, con la tragedia de la muerte, el Pazo lleno de lágrimas y de ayes y a Carmen enlutada y triste.

—Mujer, ponte en su caso! Esto no es para un rapaz de veintitrés años. Además, puede que, como te dijo, tuviese que hacer en Santiago.

—Esta simple de Jacinta cómo sublevaba a Carmiña! ¿Pues no defendía a Gerardo? ¿Pero es que un hombre enamorado puede aburrirse al lado de su novia y menos abandonarla cuando la ve perseguida por el infortunio?

—No; no, Jacinta; cuanto más le disculpe usted, mejor descubre su mal proceder. El si fué de aquí diciéndome que tenía precisión de estar en Santiago, y apenas llegado allá se marcha con sus amigos, que, por lo que se ve, son para él mucho más que yo.

—Mujer, aburriase! Está aquello tan solitario en esta época!

—¡Aburriase! ¡Siempre esa maldición del aburrimiento! Usted lo dijo antes. El vino aquí a pasar un verano divertido. ¡Tonta de mí que no supe verlo a tiempo! Seguramente su padre le obligó a volver a Galicia para que no continuase en Madrid su vida de calavera, y él se vino al campo, encontrando más tolerable la vida camoesina que la monotonía y el aburrimiento de una ciudad provinciana... Y luego que aquí estaba yo para distraerle. ¡Necia, más que necia! No; no;

Jacinta; no le disculpe usted. Cuanto pueda decir en su favor se vuelve contra él. ¿No ve usted su poca puntualidad para escribirme? ¡Cuatro días, otra vez, sin carta, a pesar de sus promesas de hacerlo a diario!

—Mujer, cálmate. Estará ocupado.

—¡Ocupado! Con todo su buen deseo no puede usted encontrarle otra disculpa. ¡Ocupado! ¿En qué?

—La «Maragota» concluía por exasperarse. —¡Filiña, eres capaz de acabar con la paciencia a un santo! Yo, por tu bien hablo, y por sacarte esa pena que te está consumiéndote; que a mí no me va ni me viene en este asunto, ni, ¡Jesús María!, me importa nada ese rapaz. Quien me interesa eres tú, y bien sabe Dios la buena intención con que te hablo. Si no acierto, perdona, que no lo hago por mal.

Se iba muy ofendida. Carmiña volvía a quejarse a solas con su dolor, sintiendo cada vez más honda la puñalada que, al marcharse Gerardo, clavara en su corazón el descubrimiento impensado de la «Maragota». A la esposa de su tío, como era una mujer vulgar, parecía natural e inocente la conducta del estudiante. ¿Qué sabía Jacinta de delicadeza? Por eso le defendía, y Carmiña estimaba la buena intención...; pero, en el fondo, la hubiese querido más acertada en los razonamientos, porque, en fin de cuentas, en las palabras de la «Maragota» antes encontraba motivos para afirmarse en sus pesimismo, que para abrir de nuevo el corazón a la confianza.

Así un día y otro, taimada y segura, con paciencia de araña y astucia de mujer malvada, fué la «Maragota» envolviendo poco a poco en la red de sus pérdidas a la incauta Carmiña, que sólo sabía del mundo y de los hombres lo que las candidas y asustadizas monjitas que la educaron le dijeron de su maldad. Todos los días tenía aquella mujer una

flecha venenosa que clavara en el corazón de la desventurada muchacha. Todas las noches lloraba Carmiña en la soledad de su cuarto la pérdida de una ilusión, la certeza de su desdicha.

XIV

A mediados de Octubre llegó a Santiago Samoeiro hecho un brazo de mar, con un chaquet nuevo y un gabán fantástico «último grito», según el brollón decía, que hubiese causado la felicidad de un actor cómico. Nuestro hombre venía insubrible y dándose más aire que un abanico, a causa de la amistad que en la diligencia de Curtis había trabado con los artistas de la magnífica compañía de género chico que el incansable y proteiforme primer actor y director D. Federico Villalpando, alias «Repolo», lanzaba sobre Compostela. Por esta vez se fastidiaba el tonatúa de Augusto; no era el primero en amistad con las cómicas.

—¡Cosa buena, rapaces! Os viene una andaluz que es una pimentita. Ha sido primera tiple en el teatro de Eslava y dice que te conoce, Roquer. Se llama la señorita Pacheco. Ya te estamos así, así.

—¡Mademón! Pacheco no me suena en clase de estrella. Probablemente será alguna señorita aprovechada del coro; pero esto no resta tanto así de mérito a tu conquista, irresistible tenorio brollón.

No valdría la pena de hablar de la llegada de Samoeiro a la Casa de la Troya, sólo por el hecho de la ropa y de este nuevo triunfo amoroso, que hemos de creer bajo la honrada palabra del propio conquistador. Lo interesante para nuestra historia es que el «Ostrógodo» traía en su equipaje dos empanadas,

dos magníficas empanadas, de sabrosas lampreas, la una, y de grasiendo raxo, la otra, para que con ellas se regalase el Muy Ilustre Señor y gastrónomo don Ulpiano Mazura y Cerejo, canónigo de la Santa Apostólica Metropolitana Iglesia Catedral y encargado durante el curso de la persona estudiantil del no menos ilustre señor don Jesús Samoeiro y Torvisón.

Por mucho que el brollón quiso pasar de matute por el felato de la posada las dos grandes y sabrosas piezas, dió en seguida el olor del contrabando en aquellas narices zahoríes con que Dios misericordioso dotara a los huéspedes de dona Generosa, y todo se volvió durante la comida indirectas a los secretos del equipaje de Samoeiro, y, al fin, proposiciones, argumentos y ruegos para que, en un generoso rasgo de compadernismo, que ellos agradecerían cumplidamente, les hiciese partícipes de aquella bendición, que, por el olor tan rico, descubriría ser una buena y exquisita parte del auténtico maná celestial.

Tanto le dijeron, que el hombre llegó a alarmarse y, como tuviera que salir inmediatamente a la calle, basó lugar seguro donde, durante su ausencia, pudieran estar las empanadas al abrigo hasta de sospechas.

Javierito! Flama! lo refirió después, indignado, en el café del Siglo, a Manolito y a Bercala.

—¿Os parece el grandísimo indecente? Me llama a su cuarto con el mayor sigilo, me cuenta, todo apurado, su miedo a que le robéis las empanadas y el tremendo compromiso en que le pondría con ello, y me convene para que, mientras él va no sé adónde, se las guarde en mi bañi, que tiene, como sabéis, unas cerraduras incorruptibles. Yo, infeliz de mí, que veo su interés porque las empanadas lleguen con toda felicidad a su desti-

Detrás del telón

El sábado de Gloria, ¡da gloria decirlo!, estrenará, al fin, en el teatro del Centro revista «Blanco y Negro».

EL ANTICIPO REINTEGRABLE

Yo, como todas las muchachas, en un novio puse la ilusión, pues con él pretendía yo casarme.

Los naufragos de una fragata

Cádiz, 30.—Procedentes de Canarias llegaron diez tripulantes de la fragata Casquiña, que, habiendo salido de este puerto para Buenos Aires con cargamento de sal, naufragó cerca de Las Palmas el día 9 de Febrero.

La devoción de tasas postales en Francia

Paris, 30.—El «Diario Oficial» publica hoy una ley elevando, a partir del 1 de Abril, las tasas postales, telefónicas y telegráficas.

Banquete a Pedro Sáinz Rodríguez

La Asociación de Estudiantes de Filosofía y Letras ha festejado con un banquete, en honor de D. Pedro Sáinz Rodríguez, presidente de la Unión Nacional de Estudiantes, el triunfo obtenido por este señor en las recientes oposiciones a las cátedras de Literatura y Ovidio y Murcia, ganándose, después de unos inmejorables ejercicios, el número 1 por unanimidad.

Clemenceau en El Cairo

El Cairo, 30.—Ha llegado a El Cairo monarca Clemenceau, de regreso de su viaje al Sudán.

Un Congreso obrero

Ferrol, 30.—Han comenzado las sesiones del segundo Congreso de la Federación de Sociedades Obreras, asistiendo delegados de todas las colectividades societarias y gran número de obreros.

CORREO DE CANARIAS

Cádiz, 30.—Ha llegado de Canarias el vapor «Vicente Puchol», con correspondencia y pasajeros.

El viaje de Sánchez de Toca

Málaga, 30.—En el expreso ha llegado el Sr. Sánchez de Toca, acompañado de su esposa y del ingeniero Sr. Cremades.

Miñin de vendedores

Anoche se celebró en el teatro de la Casa del Pueblo el anunciado miñin para protestar del aumento del impuesto a los vendedores ambulantes.

MUERTOS POR UN RAYO

Zaragoza, 30.—Dicen del pueblo de Villarrova de la Sierra que descargó sobre aquel término una fuerte tormenta, que obligó a la gente que trabajaba en el campo a guarecerse en sitios cubiertos.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborales las bibliotecas siguientes:

La política en Francia

Una interpelación sobre la propaganda bolchevista. Paris, 30.—En la sesión del Senado, monsieur Chéron interpeló al Gobierno sobre la propaganda bolchevista. El orador dijo que ciudadanos extraviados organizan metódicamente en Francia la revolución social. El fin confesado es instaurar la dictadura del proletariado.

RASGO DE HONRADEZ

En la tenencia de alcaldía del Congreso se ha celebrado el simpático acto de entregar al guardia de Seguridad número 71, Manuel Vallejo, una moneda de oro inglesa con el busto de Jorge V y cuño de 1911, que encontró el mencionado guardia junto a la puerta de Hernani, del Retiro, en Agosto de 1917.

Los naufragos de una fragata

Cádiz, 30.—Procedentes de Canarias llegaron diez tripulantes de la fragata Casquiña, que, habiendo salido de este puerto para Buenos Aires con cargamento de sal, naufragó cerca de Las Palmas el día 9 de Febrero.

La devoción de tasas postales en Francia

Paris, 30.—El «Diario Oficial» publica hoy una ley elevando, a partir del 1 de Abril, las tasas postales, telefónicas y telegráficas.

Banquete a Pedro Sáinz Rodríguez

La Asociación de Estudiantes de Filosofía y Letras ha festejado con un banquete, en honor de D. Pedro Sáinz Rodríguez, presidente de la Unión Nacional de Estudiantes, el triunfo obtenido por este señor en las recientes oposiciones a las cátedras de Literatura y Ovidio y Murcia, ganándose, después de unos inmejorables ejercicios, el número 1 por unanimidad.

Clemenceau en El Cairo

El Cairo, 30.—Ha llegado a El Cairo monarca Clemenceau, de regreso de su viaje al Sudán.

Un Congreso obrero

Ferrol, 30.—Han comenzado las sesiones del segundo Congreso de la Federación de Sociedades Obreras, asistiendo delegados de todas las colectividades societarias y gran número de obreros.

CORREO DE CANARIAS

Cádiz, 30.—Ha llegado de Canarias el vapor «Vicente Puchol», con correspondencia y pasajeros.

El viaje de Sánchez de Toca

Málaga, 30.—En el expreso ha llegado el Sr. Sánchez de Toca, acompañado de su esposa y del ingeniero Sr. Cremades.

MUERTOS POR UN RAYO

Zaragoza, 30.—Dicen del pueblo de Villarrova de la Sierra que descargó sobre aquel término una fuerte tormenta, que obligó a la gente que trabajaba en el campo a guarecerse en sitios cubiertos.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborales las bibliotecas siguientes:

Coplas del día

Elogio del potaje. Cual rito de santas y actuales costumbres, en nuestras marmitas hierven las legumbres. En el ara santa de nuestro puchero humea el potaje, cristiano y austero.

La política en Inglaterra

El proyecto del «Home-rule». Londres, 30.—La Cámara de los Comunes discutirá ayer, en segunda lectura, el proyecto del «Home-rule».

CADAVER IDENTIFICADO

Ya ha sido identificado el cadáver del infeliz joven que murió días pasados víctima del golpe que le produjo un cascote desprendido de uno de los derribos de la Gran Vía, en la travesía de Moriana.

La Semana Santa en Sevilla

Sevilla, 30.—Con gran brillantez continúan celebrándose los cultos y las procesiones de Semana Santa.

Conflictos sociales en el Extranjero

Los mineros ingleses. Londres, 30.—Después de celebrada una conferencia entre el Gobierno y el Comité ejecutivo de los mineros, se anuncia que el Gobierno ofrece un aumento del 20 por 100 sobre el total de salarios, sin contar los aumentos concedidos por la Comisión de Sankey ni las bonificaciones de guerra con un mínimo uniforme garantizado de dos chelines por jornada de trabajo para todos los obreros mayores de dieciocho años, un chelín entre dieciséis y dieciocho años, y nueve penicos para los menos de dieciséis años.

Los franceses

Paris, 30.—El ministro de Obras públicas y el subsecretario han recibido a los representantes de las minas del Norte y del Paso de Calais, los que declararon que la Federación de mineros del Pas de Calais se negaba a aceptar la sentencia dictada por el Gobierno a consecuencia del arbitraje aceptado por las dos partes.

La huelga general en Anzin

Anzin, 30.—Cumpliendo las disposiciones tomadas en el Consejo de Denain, la huelga es general desde esta mañana en las fábricas de Anzin.

Atentado contra un tranvía

Linares, 30.—Se conocen detalles del atentado contra el tranvía de Linares a las minas.

EL GRAN DUQUE NICOLAS

Cannes, 30.—Acaba de llegar a esta población gran duque Nicolás, ex generalísimo ruso.

La situación en Portugal

Una nota oficiosa facilitada por el Gobierno dice que carecen en absoluto de fundamento los rumores propagados de que el ministro de Comercio hubiese afirmado que únicamente serían pagados los sueldos a los funcionarios públicos que habían vuelto al trabajo antes del día 18.

Precauciones

Anoche el Gobierno adoptó grandes precauciones en Lisboa y en algunas otras capitales, saliendo las tropas de los cuarteles, la guardia republicana y la fiscal.

Nueva crisis?

Vuelve a hablarse de una crisis ministerial. Se dice que en caso de que surja la crisis, ésta sería resuelta rápidamente, formándose un Gabinete presidido por Alvaro Castro, y en el que entrarían José Barbosa, Julio Martins, Antonio Granjo, Gobierno que reuniría mayoría en las Cámaras.

Junta general del Sindicato de Redactores

Para tratar de la actitud adoptada por la Asociación de la Prensa ante el anuncio de la función organizada por este Sindicato, se convoca a junta general extraordinaria para el viernes, día 2, a las seis de la tarde, en el teatro Romea.

PUBLICACIONES

Tribunales para niños.—Ley y reglamento.—Centro editorial de Góngora. 2.º 50 pesetas.

Huelga general de mineros

Oviedo, 30.—El día 1 de Abril se planteará la huelga general de mineros para conseguir las mejoras solicitadas y que les han negado las Empresas.

Atentado contra un tranvía

Linares, 30.—Se conocen detalles del atentado contra el tranvía de Linares a las minas.

NECROLOGICAS

Victima de rápida enfermedad y en los albores de la juventud, cuando la felicidad le sonreía al lado de sus padres y de sus hermanos, ha fallecido ayer la bella y angelical señorita Amelia Moreno Butragueño, hija del reputado doctor D. Cipriano Moreno Grau, al que enviamos nuestro más sentido pésame, así como a su hijo, el doctor D. José Moreno Butragueño, profesor de guardia de la Casa de socorro de la Latina.

EL GRAN DUQUE NICOLAS

Cannes, 30.—Acaba de llegar a esta población gran duque Nicolás, ex generalísimo ruso.

La política en Inglaterra

El proyecto del «Home-rule». Londres, 30.—La Cámara de los Comunes discutirá ayer, en segunda lectura, el proyecto del «Home-rule».

CADAVER IDENTIFICADO

Ya ha sido identificado el cadáver del infeliz joven que murió días pasados víctima del golpe que le produjo un cascote desprendido de uno de los derribos de la Gran Vía, en la travesía de Moriana.

La Semana Santa en Sevilla

Sevilla, 30.—Con gran brillantez continúan celebrándose los cultos y las procesiones de Semana Santa.

Conflictos sociales en el Extranjero

Los mineros ingleses. Londres, 30.—Después de celebrada una conferencia entre el Gobierno y el Comité ejecutivo de los mineros, se anuncia que el Gobierno ofrece un aumento del 20 por 100 sobre el total de salarios, sin contar los aumentos concedidos por la Comisión de Sankey ni las bonificaciones de guerra con un mínimo uniforme garantizado de dos chelines por jornada de trabajo para todos los obreros mayores de dieciocho años, un chelín entre dieciséis y dieciocho años, y nueve penicos para los menos de dieciséis años.

Los franceses

Paris, 30.—El ministro de Obras públicas y el subsecretario han recibido a los representantes de las minas del Norte y del Paso de Calais, los que declararon que la Federación de mineros del Pas de Calais se negaba a aceptar la sentencia dictada por el Gobierno a consecuencia del arbitraje aceptado por las dos partes.

La huelga general en Anzin

Anzin, 30.—Cumpliendo las disposiciones tomadas en el Consejo de Denain, la huelga es general desde esta mañana en las fábricas de Anzin.

Atentado contra un tranvía

Linares, 30.—Se conocen detalles del atentado contra el tranvía de Linares a las minas.

NECROLOGICAS

Victima de rápida enfermedad y en los albores de la juventud, cuando la felicidad le sonreía al lado de sus padres y de sus hermanos, ha fallecido ayer la bella y angelical señorita Amelia Moreno Butragueño, hija del reputado doctor D. Cipriano Moreno Grau, al que enviamos nuestro más sentido pésame, así como a su hijo, el doctor D. José Moreno Butragueño, profesor de guardia de la Casa de socorro de la Latina.

EL GRAN DUQUE NICOLAS

Cannes, 30.—Acaba de llegar a esta población gran duque Nicolás, ex generalísimo ruso.

La situación en Portugal

Una nota oficiosa facilitada por el Gobierno dice que carecen en absoluto de fundamento los rumores propagados de que el ministro de Comercio hubiese afirmado que únicamente serían pagados los sueldos a los funcionarios públicos que habían vuelto al trabajo antes del día 18.

Precauciones

Anoche el Gobierno adoptó grandes precauciones en Lisboa y en algunas otras capitales, saliendo las tropas de los cuarteles, la guardia republicana y la fiscal.

Nueva crisis?

Vuelve a hablarse de una crisis ministerial. Se dice que en caso de que surja la crisis, ésta sería resuelta rápidamente, formándose un Gabinete presidido por Alvaro Castro, y en el que entrarían José Barbosa, Julio Martins, Antonio Granjo, Gobierno que reuniría mayoría en las Cámaras.

Junta general del Sindicato de Redactores

Para tratar de la actitud adoptada por la Asociación de la Prensa ante el anuncio de la función organizada por este Sindicato, se convoca a junta general extraordinaria para el viernes, día 2, a las seis de la tarde, en el teatro Romea.

PUBLICACIONES

Tribunales para niños.—Ley y reglamento.—Centro editorial de Góngora. 2.º 50 pesetas.

Huelga general de mineros

Oviedo, 30.—El día 1 de Abril se planteará la huelga general de mineros para conseguir las mejoras solicitadas y que les han negado las Empresas.

Atentado contra un tranvía

Linares, 30.—Se conocen detalles del atentado contra el tranvía de Linares a las minas.

NECROLOGICAS

Victima de rápida enfermedad y en los albores de la juventud, cuando la felicidad le sonreía al lado de sus padres y de sus hermanos, ha fallecido ayer la bella y angelical señorita Amelia Moreno Butragueño, hija del reputado doctor D. Cipriano Moreno Grau, al que enviamos nuestro más sentido pésame, así como a su hijo, el doctor D. José Moreno Butragueño, profesor de guardia de la Casa de socorro de la Latina.

EL GRAN DUQUE NICOLAS

Cannes, 30.—Acaba de llegar a esta población gran duque Nicolás, ex generalísimo ruso.

DESDE NUEVA YORK

La servidumbre

Una habitación pequeña es lo que a gritos piden todos. La gente anda a la caza de esos «apartments» de un par de cuartos, cocina y baño, como si se tratara de una ganga. Y véase la ganga: ciento cincuenta duros de renta al mes, como minimum.

Al oír esto, uno se asusta y piensa con compasión en el pobre padre de familia que no pueda meter a su prole en tan reducido recinto. Pero no malgastemos nuestra lástima, ya que tales familias no se encuentran en los Estados Unidos de América, sobre todo desde que los acaparadores se han encargado de hacer la vida imposible y que la benéfica institución «Birth Control» se ha puesto al servicio de la Humanidad para atajar esta plaga (la de las familias numerosas), «fuente de miseria y de degeneración de la raza». Démosela toda entera al casero, que, aunque parezca una paradoja, es el que más la ha de menester. Verdaderamente digno de lástima es el propietario de una de esas casas de vecinos con cuartos de «tamaño natural», que, por lo mismo que son de dimensiones normales, nadie los quiere, por ínfima que sea la renta.

¿A qué obedece esta absurda predilección por las casas pequeñas y caras?... Muy sencillo; es decir, muy complicado. Es hoy día una imposibilidad en este país conseguir criados.

¿Cuáles son las causas de esta escasez de servidumbre? ¿La guerra? Sí, claro está; la guerra, que produjo espasmos, los espasmos que crearon la desconfianza, y la desconfianza, que cerró la frontera a los inmigrantes. Y sin inmigrantes no hay criados, puesto que éstos son producto exótico. La falta de sirvientes, nacidos en los Estados Unidos, es debida a la elasticidad del sistema social del país, que fomenta en los padres el deseo de mejorar la condición de sus hijos, creando así en éstos un espíritu de independencia que inevitablemente se rebela contra lo que la sociedad llama «servidumbre».

La joven que hace diez años hubiese considerado el servicio como la ocupación más apropiada a su condición, la menospreciaba hoy, dedicándose a otra, que considera más elevada en la escala social y que le permite distraer de su independencia. Por extraño que parezca, la muchacha que trabaja en una fábrica se considera superior en «posición social» a la que sale a servir, aunque sean de origen tan humilde la una como la otra; hasta el punto de que la obrera rehúsa coexistir con la sirvienta, por considerar denigrante la ocupación de ésta, habiendo dado este lugar a la necesidad de establecer clubs especiales para los sirvientes.

Preguntada a una muchacha nacida y educada en el país que por qué prefiere trabajar en una fábrica o tienda por doce o catorce duros a la semana, vivir en un miserable cuarto, mal alimentada y mal vestida, a servir en una buena casa, donde pueda gozar de cierto confort y tener sus tres o cuatro comidas al día, con un buen sueldo, por añadidura, y es contestada: Porque no podría gozar de libertad. Ahora tengo las noches, la tarde del sábado y el domingo entero, libres; puedo ir al «cinema» todos los días y bailar hasta la madrugada, si quiero; mientras que una criada no puede llegar a casa los días que tiene libres, es decir, jueves y domingos, por la tarde, después de las diez.

En resumidas cuentas: que la obrera está libre después de un día de ocho horas de trabajo, y la sirvienta no lo está nunca.

Antes había un medio de tener contentos a los criados, y éste era un buen sueldo; pero hoy la doncella no se contenta con sus setenta duros al mes, ni la cocinera con sus noventa, ni el criado con sus cien; quieren cuarenta y cuatro horas de trabajo a la semana, con pago extraordinario por todo trabajo hecho fuera de las horas reglamentarias y la misma libertad de que gozan los empleados de oficina, los dependientes de tiendas y los obreros de las fábricas y aun dispuesto a otorgar todos estos privilegios, es difícil encontrar quien le sirva a uno.

Este problema, que estamos acostumbrados a considerar como uno de los insignificantes aporrosos de la vida doméstica, reviste más seriedad de la que a primera vista presenta, y es necesario darle mayor importancia de la que hasta ahora se le ha concedido, y tratar la cuestión con un espíritu amplio y justo, y no desde el punto de vista de una ama de casa, que considera que María y Juan se han portado mal al pedir más sueldo y menos trabajo, en vez de mostrarse agradecidos a sus numerosas bondades.

Porqué nos en el lugar de la criada, que tiene que ser la primera en levantarse por la mañana, para preparar el desayuno al niño, que va a la escuela, y que no puede acostarse hasta que los señores se hayan retirado después de volver del teatro, a las tantas de la madrugada, y seguramente no les acusaremos de ingratitude porque exijan de sus amos un par de horas de descanso al día.

El problema no tiene más solución que el dilema siguiente: o los amos han de ceder y amoldarse a las justas exigencias de esta clase trabajadora, o han de desistir de tener sirvientes.

Parece que los que están dispuestos a transigir son los menos. Sin embargo, me contaban, hace poco de una señora de espíritu moderno, a quien la cocinera le había pedido un rincón en el garage para su automóvil Ford, explicando que éste era su único recurso y compensación en la vida, y al que no estaba dispuesta a renunciar. La señora, que sin duda era una gastrónoma que tenía en gran estima el arte culinario de la cocinera, no dudó por un solo momento en acceder al cambio del rincón por los «patés» del «cordon bleu». Pero, aun en el país de la democracia, son escasos los espíritus que saben ser de su siglo. Los más han preferido suprimir el servicio; los pedientes, haciendo vida de hotel; los

otros, reduciéndose y viviendo en casitas diminutas, con toda clase de mecanismos eléctricos, que sustituyen a los criados.

Esto explica el que nadie se atreva a alquilar un piso grande, aun siendo por una renta ínfima.

El espacio resulta muy costoso... FELIX DE HARO

Un tranvía descarrilado penetra en el escaparate de una repostería

Los accidentes que hasta ahora habían originado el descuido y la poca destreza de los conductores de tranvías, produjeron múltiples y sensibles desgracias; pero ningún accidente fue tan edificante y digno de comentarse como el que ayer ocurrió en la calle de Atocha, esquina a la de Carretas, donde un tranvía de la línea de Quevedo-Pacífico-Puente de Vallecas descarriló al entrar en la curva, yendo a chocar, impulsado por la gran velocidad que llevaba, contra el escaparate y la puerta del restaurant de la viuda de Alvarez, sito en el número 22 de la mencionada calle de Carretas.

El tranvía, que era el número 135, lo conducía José Escudero, y procedía de Antón Martín. Iba completamente lleno de viajeros, los cuales, especialmente las señoras, sufrieron un susto terrible; pero aún fué mucho mayor el que sufrieron los dependientes y consumidores de la repostería, que se quedaron casi petrificados de asombro al ver el tranvía, que entraba por la puerta.

No hay que decir que a los que estaban comiendo se les quitó en el acto el apetito; que acaso hubo algún comensal que, aprovechando la confusión, se marchó sin pagar, y que todos los vasos que había en el establecimiento fueron pocos para servirlos llenos de agua o de alguna otra bebida más estimulante a los asustadizos viajeros. Algunos de éstos sufrieron contusiones leves.

La operación de desempotrar el tranvía de la puerta y escaparate del restaurant, fué larga y laboriosa.

Los daños en la portada del establecimiento fueron de consideración, y los comentarios del público, muy desfavorables para la Empresa de tranvías, que se ha propuesto agotar la paciencia del sufrido vecindario madrileño.

Gran mundo

Bodas
En Lisboa se ha concertado el matrimonio de la bella señorita Georgie Padilla y Sotútegui, hija de nuestro ministro en aquella República, con el joven diplomático D. Ignacio Maguero.

Los vizcondes de Gracia Real han pedido para su hermano, el distinguido y culto escritor e informador político de «La Acción», don Luis de Gallinosa, la mano de la encantadora señorita Amelia Gastel Neyra, hija del senador D. Eduardo.

La boda se celebrará en otoño.
Se han fijado para el 12 y 29 de Mayo las bodas de la marquesa de Luque con el oficial de húsares D. Pedro Sánchez Tirado, y de su hermana Rosario Luque con el doctor en Medicina D. Manuel Izquierdo Hernández.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Mercedes López de Letona, hija del coronel de húsares de Pavía, para D. Vicente Silió, hijo del ex ministro D. César.

Viajes
Ayer salió para Sevilla la bella señora del ingeniero de Caminos D. Pedro Pablo Alarcón, acompañada de su hijo Pepe.

De París ha regresado la bellísima duquesa de Dúrcal.

Procedente de Ginebra, a donde fué representando a la Cruz Roja Española, han llegado el general D. Eladio Milh y su distinguida esposa.

Ha llegado de París D. Pedro Sánchez Tirado.

Títulos del reino
Ha sido solicitada la rehabilitación de los siguientes títulos del reino:

Conde de Villa Amena de Cervijar, a favor de D. Isidro Castillejo y Wall, conde de los Arenales, por fallecimiento de su padre.

Marqués de San Miguel de Peñas y conde de Amaranite, a favor de doña Leonor Rólez de Desá.

La marquesa de Prado Ameno ha solicitado los de marqués de Real Socorro y marqués de Guisa, en favor de su hija Ofelia Mazorra; el de marqués de Santa Olalla, en favor de su hija Josefina; el del conde de Morales, en favor de su hija Gloria; y el del conde de Lagunillas, en favor de su hija María Luisa, y el de conde Pozos Dulces, a favor de su hija Paz.

Marqués de Santa Clara y conde de Sono Ameno, a favor de doña María Josefa Elio y Coig.

Y el de vizconde de Santaren, a favor de doña María Flora de Chaves y Lemery.

Otra petición de mano

El diputado a Cortes y director de la Sociedad «Jareño», D. Manuel Casanova, ha pedido para el distinguido ingeniero de la misma, D. Manuel Carbajal, la mano de la encantadora señorita María de los Dolores Fernández Redondo.

La boda se celebrará en los primeros días de Junio.

BRUMMEL

DE ESTADO

Anoche llegó a Madrid el nuevo embajador de Francia, que presentará en breve sus cartas credenciales al rey.

Por ausencia del subsecretario del ministerio, Sr. Palacios, se ha encargado del despacho de dicha subsecretaría el jefe del gabinete de Contabilidad y ministro plenipotenciario D. Servando Crespo.

El marqués de Lema recibió en su despacho oficial la visita del ministro de Hacienda y del Sr. Ossorio y Gallardo.

PANORAMA DE MADRID

LA JARDINERA

La jardinera es el tranvía hembra. Nunca mejor que reduciéndose a ella podríamos decir, a la manera de nuestros padres, la tranvía.

Ea, en efecto, la jardinera graciosa y pimpante como una nona bonita, y su optimismo juvenil se comunica y transiende a los viajeros, que van en ella mucho más satisfechos y joviales que en los coches cerrados, y hasta arman menos broncas. A fuer de cobrador viejo, puedo asegurarlo.

Tan simpática es, que muchas gentes que en los meses invernales no toman el tranvía ni para hacer más largo el camino de la oficina, son capaces, en cuanto aparece la primera jardinera, de disputar un asiento a su señor padre o de acomodarse junto a su señora madre política.

Y aquí, precisamente, está el malo. Nosotros opinamos que el acceso a las jardineras debería estar limitado. De hacérsenos caso, no habrían de hallar hueco en ellas sino las tobilleras grasas—es decir, todas las tobilleras—y las mocilas juncuales; cuando más, sus respectivas novias y cortejos, con tal de que vistiesen de claro y no perteneciesen a la Acción Ciudadana.

Porque figurase una jardinera con carga de senadoras, jóvenes mauristas y viudas de comandantes; una jardinera con viajeros tocados de mento y viajeros vestidos de negro. Venría a ser algo así como una niña de quince años que saliese a la calle requinando, apoyada en un bastón y con los espejados y la papalina de la abuelita.

UN COBRADOR EL JUEZ SOLER

Un obsequio a los canarios

¿Se acuerdan nuestros lectores de aquel pintoresco juez que una madrugada, cediendo a las influencias del «trustu», suspendió nuestro periódico contra toda razón y todo derecho?... Seguramente que nuestros lectores no se han olvidado de aquéllo.

Pues ese juez es el mismo que la noche del sábado, en ocasión en que estaba de guardia, a las cinco de la madrugada, no había comparecido a instruir las «primeras diligencias» de un delito cometido ¡a las diez de la noche!

Y ese juez, en cuyas manos la espada de Themis pasa a ser un palo de escoba, como premio a sus méritos ha sido ascendido a presidente de la Audiencia de Canarias.

Es un regalo que el Gobierno hace a los pacientes habitantes de aquellas islas, a quienes, como se ve, se da trato de colonia recién conquistada.

Y de aquí en adelante no nos sorprenda nada de lo que suceda en Canarias, donde el Sr. Soler será presidente de la Audiencia. Ni crímenes impunes. Ni pleitos mal fallados. Ni abandono de las más sagradas obligaciones. Ni prevaricaciones a diario. Si en Madrid se ha atrevido este señor a hacer lo que ha hecho, ¡qué no hará en aquellas islas, roldas por el caciquismo y la influencia política!

Ya verán, ya verán nuestros lectores qué pronto nos dicen de allí que los canarios están que trinán.

LA OCUPACION DE CONSTANTINOPLA

París, 30.—El embajador de los Estados Unidos, M. Wallace, al remitir la nota de referencia a M. Millerand, le confirmó la nota americana anterior relativa a Turquía, según la cual, Mr. Wilson vería con satisfacción a los turcos expulsados de Constantinopla y sería favorable a la independencia de Armenia, haciendo reservas respecto de Esmirna.

Finalmente reclamaria para los súbditos americanos las mismas ventajas económicas que para los súbditos de las demás potencias, según el principio de la puerta abierta o del libre cambio.

LOS SPORTS

El gran «cross», de Bilbao

(De nuestro enviado especial, José Aguiló)

Bilbao, 30.—Ampliando los detalles que ayer comunicé por teléfono respecto al resultado del «cross country» celebrado en el campo de San Mamés, doy la clasificación definitiva, que fué la siguiente:

Primero. Domínguez, de la Sociedad Cultural Deportiva de Madrid, que hizo los 11 kilómetros 873 metros de la carrera en 53 minutos, 14 segundos y 3/5 de segundo.

Segundo. Andía, del Atlético excursionista de San Sebastián, 54 minutos y 16 segundos.

Tercero. San Miguel, del Fortuna de Bilbao, 54 minutos y 43 segundos.

Cuarto. Elorriaga, del Real Unión de Irún, en 55 minutos y 38 segundos.

Quinto. Galdós, de la Gimnástica de Cuetos, 55 minutos y 40 segundos.

Sexto. Acebal, del Deportivo de Baracaldo, 56 minutos y 8 segundos.

Séptimo. Maguét, de Zaragoza, 56 minutos y 25 segundos.

Octavo. Torripán, de Cataluña, 56 minutos y 30 segundos.

Noveno. Negro, del Fortuna de Bilbao, 56 minutos y 36 segundos.

Décimo. Lequerica, también del Fortuna de Bilbao, 56 minutos y 49 segundos.

Undécimo. Saras, del Erandio, en 57 minutos y 3 segundos.

A continuación pisaron la meta los corredores Vidal, Lafoureaud y Bursaco, vizca-

nos; Sesunaga y Martín, también de Bilbao; Diego y Gómez, de Santander, etc...

La clasificación por Federaciones después de la rectificación, dió el sorprendente resultado de que quedase en el primer puesto la Vizcaina, y por su orden las montañesas, guipuzcoana, catalana y levantina.

Anoche se celebró el reparto de premios a las Federaciones. Hubo después un gran banquete, al que fueron invitados todos los deportistas forasteros que han asistido a la sensacional carrera. El banquete resultó brillantísimo.

Todos los equipos han emprendido hoy mismo el regreso a sus respectivas poblaciones.

Después de la guerra

Los aliados en Constantinopla

Constantinopla, 30.—Los aliados han realizado tres nuevas detenciones: las de Reizeman Nazif Bey, escritor genéforo; Delid Ebuouzzia, redactor jefe del periódico ultranacionalista «Tasfir», y Bilikar Said Pachá, comandante de la plaza de Constantinopla. El número de detenciones realizadas hasta ahora se eleva la cifra de 14.

La contestación de Holanda respecto al ex kaiser

París, 30.—El «Petit Journal» anuncia que la contestación de los aliados relativa al ex kaiser será remitida a Holanda hoy o mañana.

Chicuelo, confundido con un ladrón

Córdoba, 30.—Esta tarde ha ocurrido en la estación un incidente cómico, que es el tema de todas las conversaciones.

El diestro Chicuelo, que viajaba en el correo de Madrid a Sevilla, bajó al andén para conversar con varios amigos que le esperaban. Cuando el torero se dirigía hacia sus amigos, se interpuso un policía, que cogiéndole de un brazo, le gritó:

—¡Ahora no te escaparás!

Chicuelo, ante aquella «cogida» que no esperaba, perdió el color y trató de dar un quiebro al celoso policía; pero éste, atemorizado bien al diestro, trató de sacarlo del andén para llevarlo detenido.

La intervención de los amigos de Chicuelo puso fin al incidente, y el policía, convencido de la personalidad del torero, al que había confundido con un sujeto reclamado por varios robos, le dejó en libertad, le pidió perdón y salió del andén entre la rechifa de los viajeros, que se hacían lenguas del olfato y perspicacia de los policías cordobeses.

BAJATIERRA EN LIBERTAD

El juez militar Sr. Gillanueva, que entiende en la causa que se sigue al conocido sindicalista Mauro Bajatierra, ha decretado su libertad provisional.

Hallábase preso desde primeros del mes pasado, en que fué detenido en el café de Fernos.

Banquete al marqués de Villabragima

Ayer se celebró en los Viveros el banquete organizado en honor del marqués de Villabragima por la campaña que ha venido realizando en el Ayuntamiento madrileño.

La desahogable temperatura obligó a que el banquete se celebrara en el comedor cubierto, y por esta causa hubo que limitar el número de comensales, que a pesar de ello se elevó a muy cerca de un millar.

En la presidencia, además del festejado, tomaron asiento el alcalde de Madrid, los individuos de la Comisión organizadora y una representación de Guadalajara, que vino para sumarse al homenaje.

A los postres habló D. Fulgencio de Miguel, que elogió la labor que ha realizado en el Municipio el marqués de Villabragima, y aseguró que el deseo de todos los comerciantes madrileños es que sea elegido alcalde.

Luego pronunció un discurso el Sr. Balboa, de la Comisión organizadora, quien afirmó que se había invitado a la Cámara de Comercio, al Círculo de la Unión Mercantil y a la Defensa Mercantil Patronal, que, no obstante, no habían enviado representación; y añadió que cuando el marqués de Villabragima sea elegido alcalde se le ofrecerá otro banquete monstro.

Hablaron luego los Sres. Barrio Morayta y Marcos, y después el alcalde, que hizo grandes elogios de la asiduidad y acierto con que el marqués de Villabragima ha defendido siempre los intereses del vecindario madrileño, y expresó su satisfacción por asociarse al homenaje, que estima un acto de justicia.

Por último habló el festejado, que después de agradecer el homenaje de afecto que se le tributaba aseguró que el acto no tenía carácter político alguno ni relación de ninguna especie con lo que pueda suceder el 1 de Abril respecto a la elección de alcalde, cargo que no ambiciona ahora, pero que tiene la seguridad de alcanzar algún día en mérito de su acendrado cariño por el pueblo de Madrid. Habló de los diferentes problemas que afectan al vecindario madrileño, y terminó expresando su agradecimiento a todos cuantos han concurrido al acto.

Terminó la fiesta con grandes aplausos a todos los oradores, y especialmente al marqués de Villabragima, que fué despedido entre grandes ovaciones.

LA ENCEFALITIS

Un fallecimiento

Cádiz, 30.—Después de seis días de enfermedad, ha fallecido en Algodonales una jovenita de trece años, a consecuencia de la encefalitis letárgica.

Otro caso

Ciudad Real, 30.—Comunican de Ballesteros que se ha registrado un caso de encefalitis letárgica en una mujer, la cual mejora.

DESDE PARIS

El rostro mutilado

«Otro día hablaremos de la indudable superioridad que los franceses en general, y en particular el habitante de París, tiene sobre todos los pueblos del mundo. Tienen ustedes el «intimo sentimiento» de esa superioridad; son ustedes unos déspotas echados a perder por dos siglos de adulación. Ha querido el azar que ustedes, los parisenses, los encargados de crear las reputaciones literarias. Todos los escritores que se tienen en alto, no sólo de Francia sino de toda Europa, les adelantan para tener, en cambio, cierto renombre literario, y eso que ustedes llaman «intimo sentimiento» y «evidencia moral», no es otra cosa que la evidencia moral de un niño mimado, o sea, en otros términos, el «hábito de la adulación».

Cuando Stendhal escribía lo que antecede, poniéndolo en boca del «Romántico», que con el «Académico» discute en el primer capítulo de su «Racine et Shakespeare», los parisenses estaban «ya» echados a perder por dos siglos de adulación. De entonces acá, «casi» se cumplen otros cien años, en los cuales el coro de alabanzas extranjeiras ha engrosado considerablemente con la admiración sudamericana.

Francia, como una mujer bella, aceptada con indiferente dignidad, todo lo más con compuesta sonrisa, la veíamos reverenciada de los hombres civilizados. La guerra ha destruido su mayor encanto. Cuando ahora quiere sonreír, hace una mueca dolorosa.

No se me ha olvidado aún, ni creo que lo olvide mientras viva, la impresión del primer inválido de la guerra, con el rostro mutilado, que vi en un teatro, recién llegado yo a París. Hasta entonces me había causado cierta extrañeza el escaso número de heridos que se notaban entre la muchedumbre. Tal cual cicatriz, algunos marcos, bastantes cojos y de vez en cuando un triste ciego, cuyas vendas en los ojos alimantaba, quizás con su esperanza, la de quienes le veíamos, o un impedido llevado en un cochecillo de mano por otro cochecillero no tan infortunado como él. Pero no bastaban tales encuentros para que nuestro ánimo se diera entre cuenta de la terrible realidad. Y era menester acudir a esta simple reflexión: Así hay en Francia medio millón de hombres.

Pero el rostro mutilado de aquel espectador que a mi lado presenciaba una función de teatro, me irritaba para siempre de horror. El mutilado, que con una media sonrisa de un perfil noble, tenía espasmosamente desfigurado el otro medio con quirúrgico postizo, que immobilizaba su expresión. Y cuando el infeliz se negociaba con las incidencias del espectáculo, la risa pintaba en su boca deforme inenarrable pesadilla. La trágica estupidez de la guerra se me entró en la conciencia por los ojos.

Mi primer sentimiento no fué, sin embargo, de conmiseración por aquel desventurado. Era vano pretender mi ánimo resucitar a la vergonzosa repulsión de mis sentidos. Después, cuando uno y otro día la casualidad cotidiana me ha hecho ver otros hombres no menos horripilantes que aquél, acostumbrada ya la vista, he podido satisfacer mi egoísmo comipadeciéndome de ellos con toda mi alma.

Oro que, a dejarme llevar de mi primer impulso, hubiérame arrebatado a ofrecerles una limosna de amistad, que en modo alguno me pedían. Pronto advertí en la estudiada indiferencia con que sus compatriotas apartan la vista de la tenebrosa gloria que aureola tales heridas, que esos monstruosos héroes desean, sobre todo humano homenaje, el imposible olvido de su sacrificio. Entre un rostro mutilado y un rostro limpio de esa pesadumbre, no puede haber relación cordial. Un abismo de insondables sentimientos los separa. Recientemente han dado noticia los periódicos de un suceso feroz: hallábase en una estación un soldado con el rostro deshecho, en forma de masa de carne trabajada por el bisturí salvador. Un viajero, que esperaba en el andén, miraba con insistencia, compasiva sin duda, el rostro mutilado de su semejante. Sin que mediara cuestión alguna, el herido, agraviado en su más puro sentimiento de hombre libre, dió, iracundo, tan tremendo puntapié al importuno que le dejó muerto. Fatalidad del sino.

Hasta ahora no se me alcanzaba en qué medida el dicho corriente de que la cara es espejo del alma puede cobrar, en cierto momento, realidad inmediata y tangible. ¿Cuántas veces no se oye decir indistintamente que un hombre lo va a romper a otro la cara o el alma, sin que nos demos cuenta de la cruel verdad que ello encierra?

Francia, permitáxime la trasposición, se nos muestra desfigurado el rostro risueño, por los gases corrosivos de la guerra. Sensibilísima y ágil, su dulce del ajeno desvío y no admite consuelo ni piedad. Se lía el manto a la cabeza y en la propia soledad se complaca.

C. RIVAS CHERIF

EL PROCESO CAILLAUX

El ministro de la Guerra elogió el patriotismo del procesado

París, 30.—Tras de un incidente motivado por la cuestión de la identidad personal de Rosenwald y de darse lectura de una carta de éste negando terminantemente sea cierto, como dijo en la última sesión el testigo Levy, que sea Kalm su verdadero nombre, es llamado a declarar el ex ministro de la guerra Sr. Messimy.

Este, después de elogiar el patriotismo demostrado por el Sr. Caillaux, cuando lo de Agadir, afirma que, merced al apoyo prestado por el procesado, a la sazón presidente del Consejo, pudieron tomarse felices iniciativas, entre ellas la revisión del programa de Artillería y el estrechamiento de la alianza franco-rusa y coordinación de las operaciones de los Ejércitos ruso y francés en caso de guerra con Alemania.

Este, después de elogiar el patriotismo demostrado por el Sr. Caillaux, cuando lo de Agadir, afirma que, merced al apoyo prestado por el procesado, a la sazón presidente del Consejo, pudieron tomarse felices iniciativas, entre ellas la revisión del programa de Artillería y el estrechamiento de la alianza franco-rusa y coordinación de las operaciones de los Ejércitos ruso y francés en caso de guerra con Alemania.

Este, después de elogiar el patriotismo demostrado por el Sr. Caillaux, cuando lo de Agadir, afirma que, merced al apoyo prestado por el procesado, a la sazón presidente del Consejo, pudieron tomarse felices iniciativas, entre ellas la revisión del programa de Artillería y el estrechamiento de la alianza franco-rusa y coordinación de las operaciones de los Ejércitos ruso y francés en caso de guerra con Alemania.

Este, después de elogiar el patriotismo demostrado por el Sr. Caillaux, cuando lo de Agadir, afirma que, merced al apoyo prestado por el procesado, a la sazón presidente del Consejo, pudieron tomarse felices iniciativas, entre ellas la revisión del programa de Artillería y el estrechamiento de la alianza franco-rusa y coordinación de las operaciones de los Ejércitos ruso y francés en caso de guerra con Alemania.

Este, después de elogiar el patriotismo demostrado por el Sr. Caillaux, cuando lo de Agadir, afirma que, merced al apoyo prestado por el procesado, a la sazón presidente del Consejo, pudieron tomarse felices iniciativas, entre ellas la revisión del programa de Artillería y el estrechamiento de la alianza franco-rusa y coordinación de las operaciones de los Ejércitos ruso y francés en caso de guerra con Alemania.

Este, después de elogiar el patriotismo demostrado por el Sr. Caillaux, cuando lo de Agadir, afirma que, merced al apoyo prestado por el procesado, a la sazón presidente del Consejo, pudieron tomarse felices iniciativas, entre ellas la revisión del programa de Artillería y el estrechamiento de la alianza franco-rusa y coordinación de las operaciones de los Ejércitos ruso y francés en caso de guerra con Alemania.

Este, después de elogiar el patriotismo demostrado por el Sr. Caillaux, cuando lo de Agadir, afirma que, merced al apoyo prestado por el procesado, a la sazón presidente del Consejo, pudieron tomarse felices iniciativas, entre ellas la revisión del programa de Artillería y el estrechamiento de la alianza franco-rusa y coordinación de las operaciones de los Ejércitos ruso y francés en caso de guerra con Alemania.

Este, después de elogiar el patriotismo demostrado por el Sr. Caillaux, cuando lo de Agadir, afirma que, merced al apoyo prestado por el procesado, a la sazón presidente del Consejo, pudieron tomarse felices iniciativas, entre ellas la revisión del programa de Artillería y el estrechamiento de la alianza franco-rusa y coordinación de las operaciones de los Ejércitos ruso y francés en caso de guerra con Alemania.

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

Despensa y escuela

Este programa de Costa se planteó ayer en el Congreso por los Sres. Romeo y Zulueta. El primero trató, tan documentadamente como siempre, del escandaloso abuso de algunos comerciantes que, además de vender a precios superiores a la tasa, defraudan en el peso, sin que las autoridades traten de evitarlo y sin que haya medio de castigar a la escuela que a diario sufre el vecindario, y que puede calcularse que en Madrid asciende a un millón de pesetas diarias.

Los ministros le contestaron muy cortésmente, elogiaron mucho al talento del señor Romeo, y a vueltas de frases laudatorias nos dieron la impresión de que no iban a hacerle caso, y de que los comerciantes desahuciados seguirán haciendo su agosto, y Romeo protestando un año y otro año y clamando en el vacío por un poco de justicia y de energía.

Luego, al discutir el presupuesto de Instrucción pública, habló Luis Zulueta, que en un discurso elocuente y razonado censuró la falta de orientación cultural que se observa en el presupuesto, que es solamente formulario, casi únicamente una consignación para personal.

Con acopio de datos, y sin que la Cámara dejare de prestarle atención un sólo instante, hizo un análisis de lo que debiera ser el presupuesto de Instrucción, de la necesidad de aumentar el número de maestros y de escuelas, de la conveniencia de facilitar el acceso de los alumnos pobres a los centros de cultura superior y de la obligación del Estado de fomentar todas las manifestaciones culturales.

Tanto el ministro como la Comisión se mostraron conformes con el Sr. Zulueta, y, sin embargo, mantuvieron el presupuesto formulario que se discute. ¿Por qué?

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra. En el banco azul, los ministros de Fomento e Instrucción pública. Poca concurrencia en escaños y tribunas. Se aprueba el acta de la anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Los Sres. ZABALA, GONZALEZ LLANA, CRESPO DE LARA, PIMENTEL, AYUSO y otros diputados formulan diversos ruegos.

El Sr. TEJERO, después de formular unos ruegos de interés local, pregunta si va a reanudarse pronto el debate sobre política de abastos, que está pendiente.

El PRESIDENTE le dice que por su parte no hay inconveniente en reanudarle en seguida; pero se da el caso de que todos los diputados quieren tratar de diversos asuntos, y todo no es posible armonizarlo.

El Sr. TEJERO: Pero lo más importante es esto de los abastecimientos, pues el aceite, el azúcar y otros artículos siguen subiendo, y los acaparadores se aprovechan de la falta de medidas de gobierno y de la pasividad del Parlamento.

El segundo anticipo reintegrable

El PRESIDENTE: Convenza su señoría a los vecinos de esaño, y la presidencia no tendrá inconveniente en reanudar el debate.

El Sr. SABORIT pregunta qué Compañías se han acogido a la real orden del anticipo reintegrable; pide la lista de salarios de los obreros de las Compañías ferroviarias y desea saber a cuánto asciende el anticipo.

También pregunta qué hay de los ferroviarios castigados en Ciudad Real por no secundar la huelga.

Se lamenta de que no se haya hecho nada todavía para castigar a las autoridades de Villacarrillo, que atrapellaron al diputado señor Besteiro.

Esas autoridades se rien, y dicen que a los diputados socialistas se les ha dado dinero para que se callen, y el Centro obrero sigue cerrado.

Dice que ya sabe que no tiene culpa de esto el presidente de la Cámara. La culpa es del Gobierno, que, por compromisos políticos, está complicado con aquellas autoridades, y de cobardía de todos.

Agrega que la presidencia es impotente. (Risas.)

Finalmente, denuncia atrapellos cometidos con los obreros en la provincia de Barcelona.

El PRESIDENTE le dice que su impotencia corre parejas con la hiebre del Sr. Saborit. (Más risas.)

Agrega que por lo de Villacarrillo se está instruyendo proceso y se ha nombrado juez especial, y recuerda que siendo presidente del Congreso el Sr. Rivero, un diputado, don Federico Rubio, fué objeto de un atentado parecido al del Sr. Besteiro, y cuando reclamó, se le contestó que era un ciudadano como los demás, y que fuera a los Tribunales de justicia. Sólo en el caso en que éstos no le atenderían sería llegado el momento de que interviniera el Congreso.

El ministro de FOMENTO le contesta, respecto a los salarios de los obreros ferroviarios, que está aguardando los datos que ha pedido para determinarlos.

Tampoco puede contestar concretamente a las demás preguntas por falta de datos.

Las subsistencias

El Sr. ROMEO dice que hay individuos de determinados gremios que roban en un 10 por 100 en el peso.

En el carbón llega lo robado a una peseta; en el pescado, a dos reales; en la carne, a otro tanto, y en el pan, a 15 céntimos en cada pesada.

Esto constituye una estafa, y pregunta si no hay un medio legal de evitarlo.

¿Va a seguir la tolerancia, dejando que el vecindario de Madrid sea robado?

El Extranjero, por estos delitos, se envía a los comerciantes ladrones incluso a prisión. En España no se sabe de nadie que haya ido siquiera a la cárcel.

Aquí se vende a precio superior a la tasa y se roba en el peso a ciencia y paciencia de las autoridades.

El ministro de la GOBERNACION contesta que se ocupará del asunto, para corregir los abusos que se cometen.

El ministro de GRACIA y JUSTICIA dice que él no puede intervenir en ese asunto, pues cree que sería una inocuidad publicar una circular diciendo que el robo es un delito.

Si algún delito se denuncia y los tribunales no cumplen con diligencia, entonces será llegado el caso de su intervención.

El ministro de ABASTECIMIENTOS dice que lo relativo a la venta de los artículos a precio superior a la tasa lo trasladará al alcalde y al gobernador para que lo eviten.

El Sr. ROMEO, al rectificar, dice que el ministro de la Gobernación es digno discípulo del jefe del Gobierno (Risas), y al ministro de Gracia y Justicia le advierte que el ministerio fiscal tiene la obligación de evitar que se robe a un millón de habitantes.

El juez debe decirle al vendedor que al robar 50 céntimos a un vecino, no roba sólo dos reales, sino tantos dos reales como pesadas haya realizado.

La gente se reirá mucho cuando se entere de las respuestas de los tres ministros, y veo que entre los tres no dan con un medio que evite el robo descarado y ya abusivo del comercio.

El vecindario se va ya cansando, y al hablar de vecinos, lo mismo me refiero al de la buhardilla que al del principado, pues ya entre unas y otras cosas se va haciendo imposible la vida para todos.

Calcula en un millón de pesetas diarias lo que se roba al público por el sistema de las medidas pesadas.

El ministro de la GOBERNACION insiste en que se ocupará del asunto para tomar las medidas pertinentes.

Otros ruegos

El Sr. BARRIOBERO pide la intervención del Gobierno en el conflicto obrero de Riotinto, para resolverlo con imparcialidad.

También pide que se atienda al abastecimiento de harinas en aquella cuenca minera, pues falta tan necesario artículo.

El Sr. PRIETO pide las liquidaciones de contratos de la Sociedad Hispano-Suiza en la Delegación de Barcelona y lista de la tributación por utilidades en Hacienda de los empleados y agentes subalternos de las Compañías ferroviarias, para que no se dé el caso de que haya unos sueldos verdaderos y otros para los efectos de esa tributación.

Luego pide que a Bilbao se le provea de la cantidad necesaria de trigo argentino, o que se atienda como a Madrid y Barcelona.

Pregunta en qué régimen económico vamos a vivir desde el 1 de Abril, puesto que mañana expira el plazo del Presupuesto vigente y aún no está aprobado el siguiente.

El ministro de ABASTECIMIENTOS contesta ofreciendo hacer lo que pueda en favor de Bilbao para dotarlo de trigo.

El Sr. ALLENDE-SALAZAR contesta que como no se perjudican los gastos ni los ingresos, ahora se procederá, como se procedió en Agosto último, en que también se tardaron algunos días más en aprobar la fórmula económica; De modo que viene a ser una prórroga tácita por unos días del régimen vigente.

El Sr. PRIETO replica que eso no puede hacerse sin un acuerdo del Parlamento, expresamente, porque prohíbe la prórroga de un solo día el acuerdo que se tomó en Agosto último.

ORDEN DEL DIA

El presupuesto de Instrucción

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

El Sr. ZULUETA (D. Luis) consume el tercer turno en contra de la totalidad.

Dice que si se discutiera este presupuesto en circunstancias normales lo estudiaría extensamente, porque hoy los principales problemas mundiales son de cultura y de ética.

Pero como nos hallamos en un régimen excepcional, se limitará a formular algunas observaciones.

La primera es la de manifestar que éste es un presupuesto arcaico, es el presupuesto de siempre; una tributación bienal que atiende al personal y muy poco al material.

No pide una reforma honda y sustancial, porque eso produciría hoy una gran perturbación.

El problema religioso está vivo en España; las cuestiones de conciencia aquí, más que en otras partes, no pueden desdenarse.

Hoy el problema de la cultura, en vez de un aspecto del problema religioso, ha pasado a ser un aspecto del problema social.

Alude a los acuerdos que sobre la materia adoptó el partido reformista en su última Asamblea.

Hoy en España hay dos escuelas—dice—; la de los pobres y la de los ricos.

Aboga por la aproximación de los pobres y los ricos en la escuela, y para ellos hay que dar una ampliación mucho mayor a los procedimientos de hoy.

Expone la necesidad de aumentar las becas gratuitas, de modificar las escuelas profesionales y de poner a las organizaciones obreras en contacto con ellas.

Ligeramente refiere lo que sobre la materia acontece en Dinamarca.

Es necesario que aquí en España venga un presupuesto de tipo nuevo, que venga a hacer desaparecer las diferencias de cultura, que acaso más que las económicas dividen a los ciudadanos.

El problema de la falta de cultura popular se remedia fácilmente, cosa que no sucede con la alta cultura.

En esto estamos aquí dependiendo siempre de una incertidumbre del porvenir.

El Instituto Cajal es un acierto; pero nadie puede asegurar que nos dé otro Cajal, pues nadie ignora cómo se formó éste.

Reconoce que se tropieza con la falta de dinero.

Diserta extensamente, para demostrar la absoluta necesidad de aumentar el sueldo a los maestros, medida ésta muy madura en la conciencia pública.

Para que todos los niños españoles recibieran enseñanza necesitaríamos, como cifra mínima, 25.000 maestros, señalando 2.000 pesetas por sueldo mínimo; con la maroña que en el presupuesto se lleva para mejorar la situación de los maestros, necesitaríamos cincuenta años para dotarlos a todos de ese sueldo mínimo. Es decir, que vamos a llegar con el año 2.000 sin haber resuelto el problema del analfabetismo.

Hay que crear, por encima de los normales, un organismo que no sea burocrático ni académico, sino que sirva para dar orientaciones.

Desearía una explicación sobre el Patronato de Asistencia Escolar, que se consigna en el presupuesto.

Considera innecesarias unas auxiliares que se crean.

Examina otros extremos del presupuesto, poniéndolos algunos reparos.

Al referirse a las subvenciones a varias entidades docentes libres, tales como los internados teresianos, es frecuentemente interrumpido por los Sres. GARRAN, ARTINANO y ZABALA, que le dicen que también se subvenciona a la Residencia de Estudiantes.

El Sr. ZULUETA replica que esta es una institución oficial, con intervención del Estado, mientras que las escuelas teresianas son libres, y aunque son laudables por sus fines, cometen el grave error de querer inmiscuirse en la enseñanza del Estado, hasta haberse dado el caso de que en alguna escuela normal, todas las profesoras, una tras otra, han tenido que pedir el traslado, por no poder aguantar la coacción de ese internado, que las obliga a ser profesoras de él también y examinar a sus alumnas.

En cuanto a la Institución Libre de Enseñanza, a que han aludido sus interruptores, dice que a éstos les consta que algunas veces ha tenido que rechazar subvenciones del Estado.

Estudia ligeramente la Institución del Ave María en Granada, y tiene frases de elogio para su fundador, el padre Manjón.

Termina lamentando una vez más que no se haya hecho un presupuesto más moderno y acomodado a las necesidades de la cultura nacional.

El Sr. GASCON y MARIN le contesta por la Comisión, y dice que él también es amante de la escuela única y de facilitar el acceso del pobre a los centros de enseñanza; pero que si no se hace más en ese sentido es por la falta de dinero.

Comprende la necesidad de cambiar los moldes de la ley Moyano, que, en efecto, resultan ya arcaicos; pues no basta aumentar sueldos y gastar más dinero, sino que es preciso que llegue al ciudadano la eficacia del gasto.

Está conforme con el Sr. Zulueta en que no hay que pensar sólo en la escuela y en el maestro, sino que hay que pensar también en la familia y en el ropero.

Defiende algunas de las partidas del presupuesto, que el Sr. Zulueta ha combatido, y suscribe con éste los anhelos de robustecer la cultura y la vida espiritual de España.

El Sr. ZULUETA rectifica, y dice, entre otras cosas, que sería mejor no crear funcionarios nuevos hasta que llegara la reforma grande de la enseñanza.

Insiste en que el aumento de los sueldos a los maestros es un tema generalmente sentido, y si el ministro acepta lo que la Comisión propone encontrará un aplauso unánime.

Dice que los problemas de la enseñanza no pueden examinarse a la ligera ni resolverse con reformas parciales.

¿No sería este el momento propicio para que los jefes de los partidos procuraran ir a una solución de concordia para hacer ese gran presupuesto extraordinario de cultura?

El Sr. ZABALA: Ya será su señoría ministro de Instrucción pública.

El Sr. ZULUETA: Agradezco a su señoría el deseo; pero, la verdad, no veo congruencia entre su interrupción y lo que estoy diciendo. (Risas.)

El Sr. ZABALA: Pues la hay, porque su señoría hace una invocación a la concordia y conviene que no la olvide. Quien tiene energía para invocarla, también la tendrá para imponerla.

El Sr. ZULUETA: Veo que esa manifestación tiene más de intencionada que de eco-miástica.

Los sueldos de los maestros

El ministro de INSTRUCCION hace el resumen de la totalidad.

Advierte que él se ha encontrado ya condecorado este Presupuesto, y por eso no ha podido llevar a él todas las iniciativas que hubiera deseado.

Después de coger a la ligera las principales manifestaciones de los oradores que han intervenido en esta discusión, se ocupa de la cuestión del aumento del sueldo a los maestros.

Dice que comprende que 2.000 pesetas es aún muy poco sueldo para el maestro; pero cuando vino a tratar este asunto se encontró con un acuerdo del Consejo de ministros que prohibía todo aumento.

A pesar de eso logró un crédito de cinco millones, y con él ha podido dar el sueldo mínimo de 2.000 pesetas a los maestros, excepto a 5.576, que quedan con sueldo inferior.

En respuesta a unas interrupciones del Sr. Ríos, dice que en dos años, en el Presu-

puesto de Instrucción pública se han aumentado treinta millones de pesetas.

Le encanta la idea de un Presupuesto extraordinario de cultura, pero no ve voluntad para ello en la mayoría de los ciudadanos españoles.

Queda terminada la discusión de la totalidad.

Un incidente

El Sr. SALAZAR combate el capítulo 1.º, contestándole el Sr. GASCON y MARIN.

El Sr. AYUSO desea también hablar, y el presidente se lo impide.

Esto origina un incidente vivísimo, porque el Sr. Ayuso dice que es un atropello lo que con él se comete y que no está dispuesto a tolerarlo, y por consiguiente, si ahora no se le deja hablar, pide la palabra para todos los capítulos en que no la haya pedido otro diputado.

El PRESIDENTE se ampara en el reglamento, que le autoriza a reducir turnos, para decirle al Sr. Ayuso que hablará en los que él se lo permita solamente.

Los socialistas protestan contra esta interpretación que el presidente da al reglamento, pues puede reducir turnos, pero no suprimirlos todos.

El Sr. SABORIT dice que ya es intolerable este proceder.

El PRESIDENTE objeta que si no está conforme con ello que presente un voto de censura.

Los socialistas insisten, en unión del señor Ayuso, en protestar contra la intransigencia del presidente, y como el Sr. Saborit es uno de los que más se significan con las palabras y la actitud, el PRESIDENTE le advierte que si no se modera llegará incluso a hacerlo salir del salón.

Esta manifestación aumenta las protestas en las extremas izquierdas, y el Sr. SABORIT exclama: ¿Me va a sacar su señoría?

El PRESIDENTE: Le sacarán los uñeros, porque estoy dispuesto a mantener a todo trance la dignidad del cargo que desempeño. (Los señores duque de Almodovar y Benítez de Lugo aplauden.)

El Sr. AYUSO: ¡Vaya unos liberales!

El duque de ALMODOVAR: ¡Sí, señor; muy liberales!

El Sr. AYUSO: Así nos va con esta clase de liberales. ¡Vaya una manera de amparar el derecho de un diputado!

Discusión del articulado

Terminado el incidente, se aprueban los dos primeros capítulos.

El Sr. BARCIA combate el 3.º. Aconseja al ministro que suprima el Consejo de Instrucción pública, porque es un organismo inútil y perturbador para la enseñanza.

Aboga por el intercambio universitario con América.

Los señores ministro de INSTRUCCION y VINCENTI le contestan brevemente.

Se aprueba el capítulo 3.º

Al 4.º apoya un voto particular el señor MENDEZ VIGO, en el que se recoge el acuerdo del último Consejo de ministros para aumentar el crédito con destino a los haberes del Magisterio.

Hay un incidente porque los Sres. SERRADELL y PRIETO estiman antirreglamentaria la discusión de este voto antes que otros, pues el artículo 109 del reglamento prescribe que estos votos particulares no se discutan hasta las veinticuatro horas de haberse presentado.

El que ahora se discute se presentó ayer y se ha impreso hoy, y por consiguiente, se debía discutir mañana.

El PRESIDENTE advierte que todo esto sería exacto si nos encontrásemos en una situación normal; pero como el artículo 112 está en oposición con otros cuarenta del reglamento que encauzan las discusiones normales, y ahora nos hallamos sometidos al régimen que impone ese artículo 112, no hay más remedio que proceder como se está procediendo.

El Sr. VINCENTI ruega al Sr. Méndez Vigo que retire el voto particular, pues el dictamen de la Comisión es más favorable a los maestros.

El Sr. MENDEZ VIGO insiste en mantenerlo.

El ministro de INSTRUCCION dice que el Gobierno también lo mantiene, y pide a la Cámara que lo apruebe.

El Sr. GOICOECHEA: ¿Pero lo hace su señoría cuestión de Gabinete, y une a él la vida ministerial del Gobierno?

El ministro de INSTRUCCION: Para esas declaraciones no estoy autorizado, pues se hacen desde la cabecera del banco azul, a donde no he llegado ni pienso llegar.

Lo único que digo es que se trata de un acuerdo del Consejo de ministros y que el Gobierno desea que se apruebe.

El Sr. PRIETO desea explicar su voto y el mismo deseo expone algún otro diputado. A ello se opone la presidencia.

Se procede a votarlo nominalmente. Votan en pro del voto particular 27 y en contra 92.

El Sr. ORDONEZ retira otro y se acepta el del Sr. GASCON y MARIN.

El Sr. AYUSO apoya una enmienda para que se suprima el derecho que se da sólo a dos catedráticos de España a percibir sus haberes como sueldo o como gratificación.

El Sr. GASCON contesta rechazando la enmienda, porque la ley autoriza para encargar otra enseñanza a un catedrático con gratificación.

El Sr. AYUSO replica que eso no es lo que ahora se pretende.

Se puede dar la gratificación por acumulación de cátedras dentro del mismo Centro docente; pero no que un catedrático vaya, por medio de gratificación, a explicar otra asignatura a distinto Centro.

Se desecha, por 46 votos contra 26, en votación nominal.

Después de unas observaciones del señor GONZALEZ LLANA, a petición de los socialistas se procede a votar nominalmente el capítulo 4.º; pero no hay número bastante de diputados y se suspende el debate, levantándose la sesión a las diez.

DE MUSICA

Concierto en el Ateneo

Ante una concurrencia tan distinguida como numerosa ha tenido lugar en el Ateneo un concierto de violín y piano, a cargo de Marino Villalain y Margarita Lefeves.

Se trata de dos artistas jóvenes a quienes auguramos un brillante porvenir.

En el concierto que han dado en el Ateneo revelaron un dominio perfecto de los instrumentos, y en especial la señorita Lefeves demuestra una inspiración personal de sumo gusto y un arte de interpretación realmente maravilloso.

Interpretaron ambos artistas una sonata de Beethoven, otra de Mozart y varios números de Franz Doda, Tivador-Macher y Mantecón. De este último ejecutaron un «Soliloquio», que gustó extraordinariamente y fué repetido.

La adición de los dos brillantes artistas fué premiada con entusiastas aplausos.

La última cosecha de aceite

Datos adquiridos por el Comité informativo de producciones agrícolas, en 15 del actual, de las Secciones agronómicas provinciales, y que, por la fecha de obtenerse, pueden considerarse casi como definitivos, dan para la cosecha última de aceituna un total de quintales métricos 17.968 168, que equivaldrán, próximamente, en aceite a 3.338.540 quintales métricos.

De dichos informes se deduce que la producción mencionada es sensiblemente superior a la del año anterior, que fué de 14.038.314 quintales métricos de aceituna y de 2.552.023 de aceite.

Con relación a la «cosecha media» del pasado quinquenio, es asimismo más elevada, excediéndola sólo en dicho período la del año 1917, una de las mayores registradas.

Las provincias que acusan en el año actual mayor cosecha son, siguiendo orden descendente: Jaén, Córdoba, Sevilla, Llerida, Valencia, Toledo, Granada, Badajoz, Tarragona y Huesca.

Ayuntamiento

Se declara libre la industria de Pompas fúnebres

Por fin, después de cuatro movidas sesiones, ha terminado el debate sobre el servicio de Pompas fúnebres, con la declaración de la libertad de industria y la aprobación de las bases a que en lo sucesivo habrá de sujetarse.

Desechada la enmienda que proponía la municipalización directa en la sesión de ayer mañana, ha sido aprobado el reglamento que contiene las prescripciones sanitarias del servicio de enterramientos.

Estos acuerdos han de ser sometidos a la Junta municipal de vocales asociados.

Suicidio de un jubilado de Hacienda

Ayer tarde, en una de las habitaciones del piso alto del ministerio de Hacienda, se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza, el empleado jubilado de dicho ministerio D. Antonio Ruiz González, de sesenta y cinco años, viudo y natural de Malagón (Ciudad Real).

El Sr. Ruiz González padecía hace tiempo una enfermedad crónica del estómago, la que, unido al sentimiento que le causó la muerte de su esposa, ocurrida no hace mucho tiempo, le indujo a quitarse la vida. El infortunado señor, como empleado jubilado que era de Hacienda, tenía su domicilio en el mismo edificio del ministerio.

VIDA SOCIETARIA

EMPLEADOS Y OBREROS DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Esta Sociedad celebrará asamblea general extraordinaria hoy, a las seis y media de la tarde, en la calle de Puencarral, 141 (teatro).

DEPENDIENTES DE ESPECTACULOS PUBLICOS.—Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria (continuación de la anterior) el día 2 del próximo mes, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, para tratar los puntos siguientes:

Primero. Continuación de la discusión del proyecto de bases de mejoras.

Segundo. Gestiones de la Directiva y asuntos que presentará a la sanción de la general.

Tercero. Elección para el nombramiento de los delegados al Consejo de Administración y de Dirección de la Casa y los cargos que existan vacantes de la Directiva.

ATENEOSINDICALISTA.—El día de secretaría señalado para los tiposgrafos es todos los miércoles, de nueve a once de la noche, cuando con todo interés no falten hoy, pues su presencia es indispensable para la organización del grupo.

H
Ca
ebro
on c
regu
acion
La
mima
siden
An
me
lecto
de D.
prime
el se
He
nes s
ria po
Don
D. F.
Berna
Emig
José
Arac
Carav
lló, D.
Landa
perra,
rro,
sa, D.
Euseb
Andrés
El J
de la
junta
vistas
Radica
Se re
phos di
tir su v
Los
nda se
quiente
En el
de nue
de dos
ablonci
seta de
En el
las mis
de tablo
En el
las mis
de tablo
dos.
Luisit
egio.
La m
Luisit
guia.
La m
Luisit
ermano
Dos q
Uno d
es encan
table. E
documenta
— Qu
ve está
Entre
— En
rucción
— En
FOLLE
Em
En el
orgina
la mat
blavia p
presuro
otra v

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. -- Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. -- Madrid

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en nuestras oficinas, Carretas, 4. De ocho de la mañana a doce de la noche, y de esta hora en adelante, en la imprenta, Factor, número, 7.

RECORDATORIOS

LA CASA MAS ECONOMICA El Arca de Noé, Corredera Baja, 39. Esta Casa no tiene corredores ni agentes.

FLORIDA CORONAS

En el Instituto de Biología y Sueroterapia, Bravo Murillo, 45 (hotel), se necesita una operaria para etiquetaje y empaquetado de cajas de productos farmacéuticos. Indispensable práctica.

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pida. Frasco, 15 ptas. doble, 25 ptas.; de ensayo, 6 ptas.; por correo, certificado, sin aumento, enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL, Factor, 16, Madrid

SEMANA SANTA VIGILIA

Empanadas MARUXA de salmón y langostino

NO OLVIDE USTED ESTO Las legítimas, las verdaderas, las gallegas, se venden solamente en estos sitios:

- La Criolla, Preciados, 64. Elizondo, Atocha, 33. Suárez, Alcalá, 86. Suc. de Cerro, Ancha, 18. F. Rodríguez, Fuencarral, 105. A. Aberturas, Bárbara de Braganza, 20. Suc. de Vela, Fuencarral, 119. Centro Riojano, Preciados, 22. P. Guinda, Fuencarral, 38. R. Sevillano, C. Recoletos, 8. G. Pecos, Arenal, 25. Casa Burgos, Mayor, 67. López y Parla, Atocha, 111. Suc. de Vela, Hortaleza, 14. Elizondo, C. Romanones, 11.

Retenga en su memoria que las auténticas tienen un solo precio, de 4,50 y 6 pesetas.

Representante para España y Marruecos: F. MAENZA.-Cardenal Cisneros, 20.-MADRID

ANUNCIOS

Montera, número 19.

PEINETAS

Preciosos modelos de alta novedad presenta en su exposición

FILOCALIA

Fernando VI, 18. Teléf. 45-22 M.

COMPRO

salidos, dejes de cuenta, de cordelera, alpargatas, calzado, artículos de limpieza, mantas de lana y algodón, orlillo de todas clases y tienda por cesación del artículo. Tomás Rosa. BELÉN, 3

2 horas :: 5 pesetas.

Solicitamos en todas partes personas laboriosas que deseen aprovechar su tiempo sobrante en trabajar nuestros artículos, novedades surgidas durante la guerra. Pedir instrucciones y catálogo ilustrado, escribiendo, "Internacional Office", Apartado n.º 184, Madrid.

CAFES

y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12.

SOLO un producto tan admirable como LISTERINE tiene el privilegio de ser usado por todos los habitantes del globo. LAMBERT PHARMACAL COMPANY ST. LOUIS - U.S.A.

BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUEAS. No produce estrecheces ni orquitis. -- ¡¡25 AÑOS DE EXITOS!! Precio, 3 ptas. -- POR CORREO, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

PASTILLAS JEBA

Para combatir acidez estómago, malas digestiones, eructos, ácidos, estreñimiento, etcétera, etcétera.

CAJA, 5 PESETAS LACTOBIOL

Para combatir las infecciones intestinales, fiebres de origen infeccioso, diarreas, tuberculosis intestinal.

En comprimidos.. 4 ptas. caja En polvo 3

GRAN LICEO DE MADRID

(INSTITUCION ESENCIALMENTE ESPAÑOLA Y MADRILEÑISTA)

Puerta del Sol, 10; Preciados, 1 y Tetuán, 14.

Durante las obras de instalación en el magnífico domicilio social con enseñanzas, ventajas económicas y festivas para los socios y sus familias, restaurant servicio por Casera, coches y automóviles de lujo con tarifas económicas (coches a 1,25 la carrera y a 3,00 la hora; autos a 2,50 la carrera y a 7 pesetas la hora, pudiendo utilizarlos en ambos casos hasta cuatro personas), polquería, baños, etc., etc.; podrá ingresarse como socio sin pagar las 1.000 pesetas de cuota de entrada, abonando solamente la cuota mensual de cinco pesetas; pero se advertirá, en vista de la abundancia de solicitudes de ingreso, que en cuanto lleguen al número que para evitar aglomeraciones perturbadoras del buen servicio y comodidad ha señalado la Junta Directiva, se cerrará el plazo de admisión.

Se avisa a los señores socios que desde el día primero de abril quedará establecido el servicio de coches y automóviles. Madrid, 2 de marzo de 1920. -- El Secretario, Tomás López G. Lomana.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Yombres, desarrollo normal, irritación, potencia natural, se adquiere tomando las Perlas Leroy, Farmacia Gayoso, Arenal, 2, Madrid, y en todas las boticas del Mundo.

ALMONEDAS

Almoneda: Tres pisos, infinita de muebles, objetos. Barco, 6.

ALQUILERES

Familia respetable cede dormitorio a caballero. Hortaleza, 60, segundo derecha.

Gabinete económico, dos tres amigos, sin. Ballesta, 32.

Cátedra gabinete con alcoba, casa tranquila. Sandoval, 19, segundo derecha.

Se ceden habitaciones para dormir. Estudios, 3, segundo.

Particular. Cedo gabinete a caballero. San Vicente, 58, tercero.

Gabinete señorial o caballero. Ancha, 29, limpiabotas.

COLOCACIONES DEMANDAS

Joven instruido, con información, se ofrece durante las vacaciones para secretario, despachar correspondencia o cosa análoga. Dirigirse por escrito a M. Serrán, Carretas, 4, Continental.

Comisionista solicita representaciones. Buenas referencias. J. Vidal Gómez. Córcega, 234, Barcelona.

Joven carrera, periodista, conociendo mecanografía, correos, odenia comercial, garantías, referencias, ofrece secretaría particular, preceptor, comercio importante. Dirigirse: Max, Hermsilla, 47, estudio.

Comisera, necesito ojaldoras y aprendizas, ocho horas. Rúa, 16, segundo.

Falta criada 15 pesetas. Calvario, 20, tercero.

Botones para forrar. Desearnos representantes y viajantes. I. M. Forton. Barcelona. Diputación, 41.

OFERTAS

Bordadoras, vainiqueras. Plaza del Dos de Mayo, número 10.

Bordadoras máquina faltan. B. Alberto Aguilera, 37, principal 3.

Ayudantes y aprendizas adelantadas de sastrería, faltan. Duque de Alba, núm. 16. El Bazar.

Cortador de sastrería con gran práctica en la medida y buenas referencias, falta. Duque de Alba, núm. 16, El Bazar.

Se necesita empleado de 25 a 30 años que hable inglés; preferir de sí conoce fotografía. Escribid: R. M. La Prensa, Carmen, 18.

Hacen falta oficiales y preparadores para sombreros de señora; buena sueldo. Mariana Pineda, 2 al 8.

Para la artística fundición de D. Vicente Calanorra se desean moldeadores en hierro y metal. Don Ramón de la Cruz, 76.

Jóvenes agraciadas necesitan para montar obra de espectáculo. Españanza gratuita. Pleguez, principal.

Faltan oficiales, aprendizas adelantadas ropa blanca. Bravo Murillo, 14, tercero.

Faltan oficiales caldereros. San Vicente, 8 y 10.

Necesito oficiales y ayudantes para trajes. Barquillo, 8 duplicado.

Centro de colocaciones. Nueva Señora de Maravillas. Divino Pastor, 5.

Necesito aprendiz de zapatero, ganando. Trafalgar, número 12.

Camareras, o no, faltan inauguración, café primera, provincias. -- Lavapiés, 6, tercero.

Chalequeras faltan aprendizas, aprendizas adelantadas. Meléndez Valdés, 29.

Camareras (hayan sido o no) urgen lujosos catés serios provincias. Uso, 17, primero.

Falta aprendiz modista, salir poco calle. Jardines, número 18.

Camiseras, necesito ojaldoras y aprendizas, ocho horas. Rúa, 16, segundo.

Falta criada 15 pesetas. Calvario, 20, tercero.

Botones para forrar. Desearnos representantes y viajantes. I. M. Forton. Barcelona. Diputación, 41.

Tallistas hacen falta. Amparo, 18, principal.

Faltan oficiales y aprendizas planchadoras. Farmacia, 3, principal izquierda.

Se necesitan buenas oficiales maquinistas blusas señora. Lagasca, 117.

Aprendices de grabador, faltan. Ventura la Vega, 11.

Matrimonio desea muchacha para todo. Buenos informes. Dormir su casa. Ruiz, 7, principal derecha.

Matrimonio sin hijos desea porteria; buenas referencias. Razón: Santa Isabel, 8, cuarto. Modesto Calderon.

Falta muchacha para todo. Rafael Calvo, 5.

Urgen bordadoras en blanco para obrador. Malasaña, número 29.

Aprendiza sombrero se necesita ganando. Barquillo, 39, principal.

Necesito aprendiz de joyería. Cruz, 6, tercero.

Falta chico para taberna. Anchoa, núm. 1.

Se admiten oficiales sastrería Paseo Ronda, 7 (Cuatro Caminos).

Falta aprendiz sastrería. Redondilla, 5, principal izquierda.

Zapateros, se necesitan aprendices que sepan montar, buen jornal.

Faltan aprendizas adelantadas, ropas blancas, sin salidas, ocho horas. Ricote. Sal. 3.

Faltan aprendizas pequeñas y adelantadas ropa blanca. Claudio Coello, 19.

Falta chica para entregar, gana 50 céntimos. Valverde, 46, taller de plancha.

Aprendiz adelantado necesario. Eloy Gonzalo, 15. Rejería de Rafael Martínez.

Se admiten jornaleros para la descarga de mercancías. Estación de Atocha, pequeña velocidad.

Pago bien a buenas oficiales modistas y ampalmadoras. Feijó, 3, taller.

Sastrería, falta jornalero. Irlandeses, 10, segundo.

Traductor inglés y francés necesista una hora diaria. Camilo López. San Cosme, 9 duplicado, tercero.

Compra de alhajas, antigüedades, objetos antiguos, sin cuando estén rotos. San Miguel López Hermanos, Paz, 13 moderno (portada roja).

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Señor particular compra mobiliarios, objetos. Barco, 6, principal; teléfono 38-81.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras. León, 37, platería.

Compro mobiliarios completos, muebles sueltos, colchones, alfombras, cortinas, ropas, máquinas coser, escribir, bicicletas, gramófonos, cajas caudales, relojes pared, vajillas, maletas, maletines, alhajas, papeletas del Monte, figuras de porcelana, metal y bronce, objetos salidos de todas clases; lana suelta, de 2 a 5 pesetas kilo. Teléfono 51-19. Luna, 23; Estrella, 10, tienda. El Rey de los Colchones. Matanzas.

Consulta de San Juan de Dios. (A cargo del Dr. Portillo). Consultas de pago de diez a una, cinco pesetas. Santa Isabel, 11, principal.

Tuberculosis ósea. Enfermedades del pecho, anemia, se curan radicalmente en Luchana, 35, Policlínica. Consultas, cinco a ocho noche.

Consulta de especialidades. C. Madora, 19. Provincias, por carta. Matriz, cinco tarde; secretas y piel, siete tarde; gurganta, tres tarde; niños, cuatro tarde; estómago, doce mañana; cirugía, cuatro tarde.

Barrios, dentista diplomado. Philadelphia. Dientes, fijos, dentaduras sin dolor. Atocha número 75.

CORRESPONDENCIA

Chá. Eurate dijete verda sufre sin verie mucho.

Academia "Styl", enseñanza rápida de cuplés. Lecciones totalmente gratis. Extenso y variado repertorio. Jesús del Valle, 5, tercero.

Profesor mercantil, ex profesor Instituto Paris, ofrece cursos, particulares, secretario. Dirigirse: A Zaragoza-Silva, 49, segundo.

HUESPEDES

Comidas, abonos económicos. Lope de Vega, 21, tercero izquierda.

Pensión Joaquina; hay baño, habitaciones para familias. Cruz, 23, primero.

MODISTAS

Teresa. Hechura sastrería, 20 pesetas fantasía, 15. Leganitos, 16, principal.

MOTOCICLETAS

El mejor taller de reparación. E. nes. Fominaya, Carlos III, número 3.

NODRIZAS

Nodrizas para casa de los padres, de Maravillas. -- Divino Pastor, 2.

Faltan nodrizas criar en sus casas. Divino Pastor, 5.

PERDIDAS

Paraguas pardo plata olvidado. Se simón día 29. Planchados, 33, gratiicará.

PROFESIONES

Abogado. Sr. Giron. Divino Pastor, 5, praí. 3-5.

TRASPASOS

Traspaso bar barato, buena venta. -- Ave Maria, 47, cuarta.

Se traspasa panadería. Marqués de Santa Ana, 24.

Traspaso peluquería por embarrar; se da muy barata. Bravo Murillo, 16.

Se traspasa zapatería, con o sin existencias. Atocha, 143, zapatería.

Farmacia se traspasa en Madrid, barrio porvenir. Informes: Encarnación, 6 y 8, segundo izquierda. De una a cuatro y de ocho a diez noche.

Traspaso tienda dos huecos barata. Bravo Murillo, 147.

Traspaso barbería por defunción, sitio céntrico. -- Razón: Mancebos, 1, panadería.

ENSEÑANZAS

Contabilidad, clases particulares, oficial Banco España. Ventura Rodríguez, 16, Benaiges.

Trabajo femenino. Señoras y señoritas obtendrán una fiell e inmediata ayuda a sus gustos, disponiendo de 30 horas diarias para la confección (en cualquier localidad) de nuestras novedades y artículos de economía doméstica. Pedir catálogo ilustrado gratis. -- Apartado 811. Madrid.

Rem-Sho máquinas de escribir nuevas y ocasión, compositor, copias, cintas, tampones, traducciones, lecciones máquina. Hortaleza, 146 (frente a Florida). Teléfono 1.773 J.

Trousseau Ideal, Hortaleza, 9. Casa especial para confección ropa blanca de señoras y niños. La más económica.

El Nido, Antón Martín, 40. E. Bocabados, 25 céntimos desayuno día y media tostada, 30 céntimos. Vino rancio Alicante.

Retratos postales. Ampliaciones, ilustraciones, fundicarral, 10. La Foto-eléctrica.

VENTAS

La Marquesina: Tetuán, 16. Juanones serranos, Jabugo y Avilés. Precios económicos.

Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos regala, gaudinias, lupermebles, grandes surtidos. San Bernardo, 1.

Mantillas españolas, velos todos tamaños, grandes surtidos, vendo, alquilo. -- San Bernardo, 1.

Trajes tracs, smoking, gabarinas, impermeables. -- Grandes surtidos. Cuatraya, 3.

Mantones Man'la, bordados, lises, gramófonos, discos, grandes surtidos. Cuatraya, 3.

Velos, mantillas españolas todos tamaños, grandes surtidos; vendo, alquilo. Cuatraya, 3.

Gran liquidación de muebles; traspaso local. Hortaleza, 61.

Garages. Zapaterías. Disolución rápida, supera a la mejor marca, cinco pesetas kilo. Pedidos: Calle Alarcón Luján, 3. (Gomas). Málaga.

Vendo cubas y pellejos. Labrador, 8, Pedro Fernández.

Motocicletas con silecador pequeñas de ocasión. Claudio Coello, 22.

Bicicleta con motor 350 pesetas. Claudio Coello, 22.

Vendo por marcha todos los muebles de la casa a mitad de precio. Goya, 39.

Camas doradas. Fábrica especial; dorado imitación. Exposición y despacho. Cabeza, 34. Fábrica.

Serrín pino seco para calefacción. 80 ptas. tonelada. Silva, 16, Hormos.

Si es de importancia para usted el vestir bien y se preocupa del ajuste perfecto de sus trajes y la calidad de su género, debe vestirse en la sastrería de G. Navarro, Arenal, 10, principal. Admite géneros para su confección.

Se venden calderas de jabón. Razón: Miguel Servet, 4, lechería.

Casa Mantaras. Máquinas parantes "Ecofont". Las más perfectas. Funcionan con toda clase de discos. Nuevos diagramas. "Concierto"; los que dan la realidad del sonido. Pidan catálogos de aparatos y discos, que se facilitan gratis. Plaza de Isabel II, número 1, Teléfono M. 4.642.

Cafés, 650, 7 y 8 pesetas kilo. Chocolates elaborados a brazo, de 1,25 a 3 pesetas. Degradadas Salas. San Bernardo, 66. Teléfono 374 J.

El Sol, Duque de Alba, 13. No comprad sin ver antes los precios de esta casa. Sastrería, canislería y confecciones.

Fábrica extracción aceite orujo y jabones Brena (Sevilla). Depósito Madrid: Eustasio de los Santos y Cia. Mayor, 91.

Chocolates. Ninguno mejor ni más económico que la marca "Rapid-Express". Creación de "Sol". Venta en Génova, 3; Recoletos, 4; Serrano, 64 y Goya, 23.

Líquido 1.600 cuadros y objetos muy baratos, desde diez pesetas. Pez, 15. Sucesor Juanito.

Vendo trinchero de ocasión. Velarde, 8, segundo, 3.

Se venden muy baratos algunos muebles. -- Plaza Dos de Mayo, 6, principal derecha. De diez a una, y tres a seis.

Bicicleta caballero paseo, salvabarros, vendo. Malasaña, 4, tupi.

Vendo casa, locales, terrenos, próximos estación Norte. -- Razón: Montera, 19, Anuncios.

Bicicletas de ocasión vendo, de caballero y niños. Abades, 10.

Simientes seleccionadas al-S fallas de Bélgica y Provenza. Ruy-Grass inglesa. Pedidos a Robustiano Díez. Hortaleza, 10 y 25.

Sidra-Planas es el mejor refresco. Unico depósito en Madrid: San Eugenio, 5, Teléfono M. 770.

Automóviles "Dux", fabricación alemana, coches turismo, gran lujo, 1030 y 1500 HP, seis asientos. Camper tres y cuatro toneladas. J. Hillers, Puerta del Sol, 14.

Almacénista. -- Leña mayor, menor, pifas anceder cocinas, carbonos ciscos 1500 clases. San Marcos, 74.

JABON DE LAS MONEDAS El mejor jabón de tocador UNA PESETA LA PASTILLA CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA MONEDAS DE ORO DE 40 pesetas. 20 10 2 MONEDAS DE PLATA DE 1 1/2 En proporción de un 40 por 100 DESPACHO CENTRAL: La Flor de Azahar Carmen, 10, Droguería

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embrazo. Gran reserva. Mostenses, 19.

Partos hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Monteleón, 16.

Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 53.

Instituto belleza, restauraciones garantizadas, desaparición viruelas. Hortaleza, 55.

COMPRAS

Compro - vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabanes, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.

La casa que más paga alhajas, Atocha, 7.

Aptitudades. Compro todas clases. Pago bien. Huertas, 12.

Máquinas coser compro, pago bien y papeletas, cuando estén rotas. Costanilla Angeles, 15.

Relejos compro descompuestas. Plaza Carmen, 2.

CONSULTAS MEDICAS

El Famoso médico loco. Aureliano Rodríguez Gallardo. Calle de Segovia, 29, Madrid.

Instituto antituberculoso; tratamiento por los sueros Sat. Ferras, 65.

Chá. Deme Dios ocasión de mostrarte carilo de Chá.

Violeta. Esperame sin falta el jueves, en el sitio de siempre, pues quiero pasar día tan solomno al lado de mi cuquiltina. Xenis.

E. C. Ayer regresé de Bilbao. Di pequeña que siempre estaré dispuesto servir en todo. Tu recibe un abrazo fuerlislino de E. C.

At. Si supieras lo mucho que te quiero, no me faltarias el viernes. ¿Es un pretext? Nono.

ENSEÑANZAS

Contabilidad, clases particulares, oficial Banco España. Ventura Rodríguez, 16, Benaiges.

Balles salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.